

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Aegido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid 27.

DE VERANO

Han salido para Torrelavega los infantes don Carlos de Borbón y su esposa doña Luisa Francisca de Orleans.

FALLECIMIENTO

Ha fallecido el catedrático de Derecho Político de la Universidad de Salamanca, don Enrique Gil y Robles.

ENFERMO

Se halla gravemente enfermo el general de división don Ricardo Moner y Carretero.

ACTUALIDADES

Con motivo de la llegada a este puerto del buque-escola español la "Nautilus," y de los brillantes festejos que se están tributando a sus tripulantes, la policía, al menos por lo que respecta a esta capital, está pasando por un período de calma que no logran interrumpir, con sus actos de propaganda, los cuatro candidatos que se disputarán la Alcaldía de la Habana.

Eso que dice "El Triunfo" es una verdad como un templo.

Desde el miércoles nadie habla en la Habana de política, ni de campaña electoral, ni de cosa alguna que directa o indirectamente no tenga relación con la "Nautilus."

Hasta lo de la desaparición de la niña Luisa palideció de tal modo que "El Mundo" se ha visto precisado a hacer un "tour de force" para darle nueva vida.

"El Mundo" ofrece \$500 americanos a quien lleve a su redactor, señor Varela Zequeira, al sitio donde se halle la niña sustraída en Alacranes, Luisa Valdés, viva o muerta. El señor Varela Zequeira no revelará el nombre del confidente, si éste solicitase el mantenimiento del secreto.

Merece plácemes "El Mundo" por ese celo en auxiliar a la justicia.

Aunque, bien mirado, quizá esa publicidad excesiva sirva, más que para otra cosa, para aumentar el crédito de los brujos.

El mismo "Mundo" trae hoy el siguiente telegrama:

Santiago de Cuba, Junio 26.—11 y 45 de la noche.—Desde el 19 de Mayo desapareció de su domicilio, Pozo del Rey 22, la niña Patrocina Wilson, de once años de edad.

Se dió cuenta a la policía y a estas fechas ignora su paradero.

Se ha descubierto que en el barrio donde faltó la niña, se ejercen actos de brujería, y se supone que se hallen en relación con el secuestro de la misma.

Frutos del mal ejemplo y del ansia de celebridad.

"EL JEREZANO" LA "NAUTILUS"

su tripulación y el gazpacho de "El Jerezano" es lo que nos tiene hoy contentos en la Habana a los cubanos, españoles y a los demás.

Desde Washington

22 de Junio.

La resolución votada el viernes último, día 19, por la Asamblea de Filipinas, en pro de la independencia, "para enseguida" de aquellas islas, ha planteado aquí, entre la gente que piensa, el tema del gobierno de un pueblo por otro pueblo. Es el peor de todos, según la frase tan repetida de Stuart Mill; y, sin embargo, es, con frecuencia, el único posible, por una temporada, y hay que tomarlo como una necesidad terapéutica, para curar a un enfermo y prepararlo a vivir bien. Por desgracia, algunas veces el médico no es bastante hábil; y otras, cobra demasiado.

A los anti-imperialistas americanos no les ha agradado que mister Smith, el Gobernador de Filipinas, comentando en una "interview" periodística la resolución de la Asamblea, haya dicho que los filipinos no están preparados para la independencia y que si se les concediera ahora, el Archipiélago caería en manos de una potencia extranjera ó de varios. En esto, nada hay de ofensivo para aquel pueblo; y lo mismo que Mr. Smith piensan los quince legisladores insulares que en la Asamblea votaron contra la resolución. Nótese que no son americanos, sino hijos del país y que, según se nos dijo cuando la Asamblea fué elegida, representan al elemento más rico y culto. Y otro tanto me atrevo a pensar yo, sin ser perito en la materia y fundándome solo en

que, hace diez años, existía allí un régimen absolutista, y en que, después se inició la evolución hacia el gobierno propio, que está en los primeros términos de la serie.

La manifestación del Gobernador Smith y la política seguida por los Estados Unidos en Filipinas merecerían condenación si en aquellas islas, so pretexto de que los habitantes no saben gobernarse, se les hubiera tratado a zapatazos, como han hecho en el Congo los franceses y los belgas. Los filipinos son, en algunas cosas, más libres que algunos pueblos europeos; por ejemplo, en materia religiosa, más que los españoles; y, en materia de imprenta, más que los súbditos de varios Estados alemanes. Cuanto a los turcos y aún los rusos, ya se contentarían con el régimen que existe en el Archipiélago. Aquella es la única colonia en que una raza no blanca ocupa muchos é importantes empleos públicos y tiene asiento y está, no ya en mayoría, sino que copa, en una Cámara legislativa. En Asia, tan vasta y tan poblada, "primer testigo de la Historia," como dijo bellamente Castelar, no hay más que tres países con sistema representativo: el Japón, Persia y Filipinas.

Lo que justifica en el Archipiélago el gobierno de un pueblo por otro, es que ese gobierno va, cada año, cediendo una parte mayor al elemento indígena en la gestión política-administrativa, hasta que llegue el día en que la soberanía sea tan nominal allí como lo es la británica en el Canadá. Y la aspiración a la independencia no es contradictoria doctrinalmente; no se la tiene por ilícita; no son perseguidos sus partidarios por alemtarla, ni lo serán mientras no cometan actos de fuerza. En esto, los americanos, que en otros particulares se están desinglesando, piensan a la inglesa; y su política se ajusta a las nobles, elevadas ideas expresadas hace poco en Londres por uno de los ministros del rey Eduardo.

Mr. John Morley, el gran liberal Vizeconde Morley de Blackburn—ha pronunciado, en estos días, un notable discurso, dirigido al personal del Ministerio de la India, del cual él está encargado. Sabido es que, de tres ó cuatro años a esta parte, ha tomado vuelo en la India la agitación separatista. Pues bien; el Ministro ha reconocido que en aquel imperio existe un desvío (estrangement) entre el gobierno extraño y la población indígena. Ha agregado que la causa principal de ese desvío es un "vivo movimiento mental del pueblo de la India", con el cual los ingleses no habían aprendido aún a simpatizar ni a tratar con habilidad. Hay, ahora, millones de indios con ideas y aspiraciones que el gobierno británico está obligado a satisfacer.

—Si el mantenimiento del orden—ha añadido—no resultase compatible con esa satisfacción, la culpa no será

de ellos. Será nuestra; y pondrá de manifiesto nuestro fracaso como hombres de Estado.

Esta manera de entender el deber para con las colonias, amén de otras cosas, explica por qué los ingleses han logrado crearse un imperio y les va durando.

X. Y. Z.

BATURRILLO

De Bejuical me dicen "Varios sitios":

Son tantos los brujos y brujas que existen en nuestros campos, que ya constituyen una plaga sobre las muchas que nos reducen a la miseria.

Por aquí no se ven más que zánganos de nuestra colmena. Ya los agentes políticos, pregando la felicidad que tendremos si vence su candidato, y anunciando nuestra desventura si no vence, porque peligrará la yunta y el esballito; ya los vendedores de papeletas de rifa; ora los sabihondos que curan las enfermedades sin necesidad de médico, ya los que sacan "el daño" de los cuerpos y arreglan con auxilio del "santo" los fíos domésticos.

Pastan nuestros bueyes durante el tiempo de labranza, y enflaquecen nuestras bestias en viajes a la boveda y correrías para el mitin. Desde que nos levantamos y tomamos café, nos echamos al camino a buscar adeptos para el caique, a averiguar el número terminal de la recaudación de Aduanas y a saber si cayó algún nuevo brujo ó secuestraron alguna nueva víctima. Y en tanto el tabaco de esta cosecha no se vende; el de la pasada está comido de bichos; la yerba ahoga los bonitales y maizales, y la pobre familia muere de miseria.

Todo esto, señor Aramburu, se debe a los que han resuelto el problema de vivir sin trabajar, explotando nuestro patriotismo ó nuestra necesidad de dinero; ó excitando los sentimientos con la política ó despartando los apetitos con las rifas, ó hiriendo las imaginaciones con noticias sensacionales.

No cree usted que debiéramos abrir los ojos a la realidad, y ahuyentar a escombros a tantos zánganos, consagrándonos más al trabajo, el ahorro y la familia?

Y digo a los "Varios sitios" que sí lo creo. Pero que se necesita algo más que eso. A saber: constituir una especie de Sociedad de auxilio mutuo de los campesinos de cada zona, para defender todos a cada uno, cuando en vez de agentes políticos y vendedores de lotes, invadan su casa los amigos de lo ajeno.

La Guardia Rural no alcanza para custodiar trenes y guarnecer a Ata-

rés, la policía municipal no monta a caballo más que cuando el juez dispone la citación de un labriego; y esos campos están sin amparo.

Puestos de acuerdo los vecinos, ellos pueden hacer un par de escarmentados, y vivir en paz, al cuidado del pan de sus hijos. El lote no les enriquecerá, ni la victoria del caique hará más pródigo el terreno que cultivan.

De un hombre de negra tez, y de corazón emblanquecido por el reconocimiento:

No debe usted apesadumbrarse porque vea cuán pronto se olvidan los beneficios recibidos y las sagradas deudas contraídas.

Y no cabe decir que al fin y al cabo no se ha hecho más que cumplir con la estricta justicia y seguir los dictados de la propia generosa conciencia. Si así pensáramos, habría que borrar del léxico la palabra "Gratitud," tan pura y tan hermosa.

Si algunos no recuerdan ya que su voz resonó siempre en defensa de la libertad y dignificación del pobre siervo, oprimido y vejado, otros, muchísimos, sabemos quiénes fueron los que abogaron por la abolición de la esclavitud y del patronato, comprendiendo la inmensa vergüenza que tales instituciones entranaban para este pueblo. Y los que recordamos que usted, proclamando el derecho de nuestra raza, luchó por su manumisión y dignificación, porque creía en la justicia y amaba la igualdad humana, tenemos que amarle y reverenciarle, como a apóstol desinteresado de una causa grande.

Los que saben pensar y sentir, no se detienen en las palabras, sino que van al fondo, al pensamiento que en el fondo palpita.

Pobre del que olvida el beneficio recibido, porque alguna vez se ensure un error suyo; pobre del que, personalmente enojado, muerda la mano que laboró por la grandeza de su raza.

¿Quién me escribe esto? No lo sé; la letra me es desconocida. Así no puedo corresponder con un leal abrazo.

Desdicha de estos tiempos nuestros: mientras algunos experimentan así el sentimiento de la gratitud, para otros resulta "un tal Fulano," perverso y alquilon, el hombre encañecido en la ardua labor de hacer conciencia cubana, durante los largos, los difíciles días de la colonia.

Estos bríos trasmochados de los que esperaron a que la fruta madurase para darselas de agricultores; estas soberbias de los que, blancos ó negros, ó tuvieron esclavos, ó despreciaron a los infelices, ó sir-

vieron a los opresores, ó de todo ideal de grandeza nacional vivieron desentendidos, serían bastantes a apagar las últimas chispas de energía de nuestras almas, si una fuerza misteriosa no nos impulsara a proseguir.

Bien sabía Martí—y era más grande—que no hacía patria solo para los buenos.

Un estudiante, de la raza negra, que me lee y me ama, piensa que yo apruebo la bárbara costumbre norteamericana de los lynchamientos, y me aconseja que no lo haga, porque ello es muy censurable. Y le daría toda razón para afearme, si yo así pensara; particularmente cuando—como sucede en los Estados Unidos—que un negro mate a un blanco, determina que cien blancos maten, fría y alevosamente, a un negro.

En ese doloroso pleito de razas, en que siempre pierde la más débil, yo no podría—no en ningún otro tampoco—justificar atropellos y disculpar asesinatos, más horribles, cuando mayor sea el número de los verdugos.

En los sentimientos latinos, y yo soy muy latino, no caben esas formas de justicia salvaje.

Yo disculpo al padre, al amigo, al esposo, que hiere y mata. Transgiría hasta con el arrebatado colectivo—arrebatado siempre, no justicia—en casos de crímenes horribles contra la honestidad y la inocencia. Por ejemplo: un angelito estuprado, descañonado, martirizado por un salvaje de dos pies, monta en ira al vecinario, que cuega al vándalo del primer farol del alumbrado público. El Juez sobresee y la prensa se calla. Yo me callo también.

Si la ira no viene, sino que los vecinos apresan al criminal la justicia legal le condena y la pena se cumple sin que valgan evasiones ni indultos, mejor que mejor. Eso es lo estrictamente correcto.

Ahora que el Tribunal está a presiones externas; que el caique político influya para obtener gracia, y que un año después el ladrón de nuestra honra, asesino de nuestra hermana ó martirizador de nuestra hija, pase por nuestra puerta ni regenerado ni arrepentido, sonriente y provocador, eso es horrible.

Lynchamiento, ó justicia legal, lo que ocurre es que donde hay odios de razas, se ejecuta al negro por lo que el blanco puede hacer impunemente; y para mí es un angelito también la negra de piel lustrosa, y una señora digna la mujer de rostro acanelado.

Y no pienso así de ahora: pensé igual en los días del ingenio de azucar, contra las prácticas de boyeros y mayorales.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA CUBANA

GRAN FÁBRICA DE MOSAICOS

8.500,000 losas colocadas en la Habana.
850,000 losas colocadas en el resto de la Isla.

Este es el mejor dato para los propietarios que desconfien de nuestros mosaicos.

3.500,000 losas en existencia para la venta.

San Felipe N. 1. -- Atarés, Habana -- Teléfono 6,255

PROPIETARIOS:
Ladislao Díaz y Hno. y Planiol y Cagiga.

GADEON

Esta nueva camisería tiene el gusto de participar a sus favorecedores y al público en general, que recibió hoy un magnífico surtido de corbatas Inglesas de diferentes formas, surtido colosal y colores para todos los gustos, especialidad en colores enteros.

También avisamos del gran surtido de BATAS para baño desde un Luis en adelante, todas son muy buenas, con capucha y bolsillo.

OBISPO NUM. 56, ESQUINA A COMPOSTELA.

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS
DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE

NINGUN PRODUCTO NACIONAL Ó EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS
á la TINTURA INDIANA
del Dr. GARDANO - Naturalidad - Hermosura - Permanencia

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ve visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, tintado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Lámparas

PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA

ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS

Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
1924 alt. 1jn Abanicos y Ventiladores eléctrico

POR LA "NAUTILUS"

EL PROGRAMA DE LOS FESTEJOS

El programa oficial de los festejos organizados por el Comité Ejecutivo de la Colonia Española en obsequio de los marinos de la corbeta "Nautilus", ha tenido forzosamente que ser modificado, debido a la anticipación con que se confeccionó.

La fiesta que preparaba para la tarde de hoy el "Tennis Club" del Vedado y el almuerzo de los marinos cubanos a sus compañeros los marinos españoles, anunciado para mañana, ya no se celebrarán.

En el programa aparece el noveno día que los comerciantes de la calle de la Muralla obsequiarán a los marinos y autoridades cubanas con un refresco en casa de don Ramón López. Ya ese número del programa se cumplió el día de la llegada de la "Nautilus", por la noche.

Las nuevas modificaciones que va sufriendo el programa oficial, las daremos a conocer a nuestros lectores con la anticipación debida.

EL GENERAL VALIENTE

Ayer, en la fiesta del "Garden Party", este atento y amable encargado del servicio del "buffet" atendió al público cumplidamente. El modesto y afable Enrique Ruiz merece plácemes por su corrección y delicadeza irrepachable.

Una Comisión del Centro de Dependientes, compuesta de los señores don Asencio San Juan, don Avelino González y don Ramón Benítez, pasará a la una y media de la tarde de hoy a bordo de la corbeta "Nautilus" para invitar al Comandante y oficialidad de la misma al gran baile que se celebrará mañana por la noche en dicha sociedad.

LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES

Definitivamente se acordó que tendrá lugar en el gran teatro Nacional la noche del lunes 29 de Junio a las ocho en punto.

Los palcos, entradas generales, entradas a tertulia y asientos de las mismas, serán repartidos por la Comisión de Veteranos en la casa del Tesorero Teniente Coronel Sanjevis, San Rafael número 1 y medio, el domingo 28, de ocho a once de la mañana y durante todo el día del lunes 29 entre las personas de familias que lo soliciten oportunamente.

EL BANQUETE DE ESTA NOCHE

Esta noche se celebrará en el teatro Nacional el banquete organizado por la Colonia Española en honor de los jefes, oficiales y guardias marinas de la corbeta "Nautilus".

El gran teatro lucirá un suntuoso decorado y una espléndida iluminación. En la sala se colocarán tres grandes mesas, dos en forma de semicírculo y una recta en el centro.

Los comensales pasarán de doscientos y habrá seis presidencias de honor, dos en cada una de las mesas, y en la siguiente forma:

En la de la izquierda los Presidentes del Centro Asturiano y de la Asociación Canaria, en la del centro el Ministro de España y el Presidente del Comité Ejecutivo de los festejos, y en la de la derecha los Presidentes de la Asociación de Dependientes y del Centro Gallego.

El Ministro de España estará entre el Gobernador Provisional y el Ministro de los Estados Unidos, y el Presidente del Comité Ejecutivo entre el Comandante de la "Nautilus" y el Alcalde Municipal.

MR. MAGOON ASISTIRA AL BANQUETE

El señor Gobernador Provisional, asistirá al banquete con que la Colonia Española obsequiará esta noche a los marinos de la "Nautilus", en el teatro Nacional.

LA CALLE DE LA MURALLA

Ayer volvió a lucir la calle de la Muralla su preciosa y artística iluminación. El arco que se ha levantado a la entrada de esta importante vía comercial, en la plazoleta de las Ursulinas, también aparecía radiante de luz y de belleza.

Un público numerosísimo recorría dicha calle, admirando lo espléndido que soy deudor a los valientes y humanitarios tripulantes del bote de la goleta "María", de Matanzas, compuesta de su digno patrón y dos marineros que con tanta presteza y arrojo nos han recogido en su embarcación, la noche de la Serenata a la "Nautilus" por la "Juventud Ferrolana" al zozobrar el bote en que nos hallábamos mi hijo Antonio y yo y algunas personas más en el trasbordó del remolcador "Atlántida" a la escalera de la "Nautilus".

Debo también reconocimiento a los señores oficiales guardias marinas y tripulantes de la "Nautilus" por sus atenciones y muy en particular al practicante don José Martín Sanjurjo que tan espontáneamente nos provistió de ropa y cuando hemos necesitado en aquellos momentos de angustias.

Gratitud también a los guardias marinos señores Galán y otros cuyos nombres siento no recordar, que con tanta espontaneidad pusieron un bote de la corbeta a mi disposición acompañando a mi familia y a mí al muelle de la Maquina. Gracias, pues, repito, a tan nobles marinos y cuenten con mi eterno agradecimiento.

OBSEQUIO

Hemos recibido la siguiente carta que agradecemos:

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor nuestro: Tenemos el gusto de adjuntarle una rueda de nuestros cigarrillos Baíre, arroz fino, que hemos elaborado especialmente en obsequio de los Jefes, Oficiales y Guardias marinas, de la corbeta de guerra-escola española Nautilus, a los cuales hemos enviado 1250 cajetillas.

También para el banquete que da hoy la Colonia Española, hemos enviado 420 cajetillas de la misma clase. Así mismo, haremos el envío necesario de cajetillas, para el banquete que el lunes próximo, han de dar

los Veteranos Nacionales, en honor de los marinos españoles.

Esperando han de ser de su agrado nuestros cigarrillos, tenemos el gusto de ofrecerlos a sus órdenes atentos S. S. Compañía Tabacalera Cubana.—Junta Administrativa.—El Administrador P. O. P. Jiménez. Habana, 27 de Junio de 1908.

DE GUANE

(Por telegrama)

Guane, Junio 26, a las 6-40 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Habana.

Haga presente al Comité de Festejos de la corbeta "Nautilus", que esta delegación del Centro Asturiano se regocija por el entusiasta recibimiento y feliz arribo.

Dionisio Suárez, Presidente.

RESTAURANT "PALACIO CRISTAL"

GRANDES REFORMAS

Gran sala, a de precios.

Abierto hasta las dos de la mañana. Cuartos reservados.

CENAS: Arroz con pollo..... 30 ct

Aporreado de tasajo..... 20 ct

...

...

CRONICAS ASTURIANAS

(De nuestro Redactor Corresponsal)

Continuación de la anterior.—Fiesta escolar provincial.—"Las Flores".—Gratitud al doctor Pulido.

—Dimisión lamentada.—Festas y Fiestas.—Los que vienen y los que van.—Capítulo de bodas.—Condecoración merecida.

En el programa de festejos para conmemorar el tercer Centenario de la Universidad ovetense, figura un número profundamente simpático, original y sugestivo.

Trátase de llevar a Oviedo todos los maestros de las capitales del Concejo—dice la nota oficiosa—con uno ó dos niños de los más aplicados de cada escuela. Y añade dicha nota:

"Aquí asistirán a una comida que se celebrará en el patio de la Universidad, presidiendo el señor Rector, y amenizando la banda de música del regimiento del Príncipe, y visitarán una exposición de material pedagógico, que se celebrará en un local apropiado.

Con objeto de allegar fondos para costear los gastos de dicho festival, se hará una suscripción provincial.

La Diputación se ha suscrito ya con quinientas pesetas, y el Ayuntamiento de Oviedo con doscientas cincuenta."

Las tradicionales fiestas de Las Flores, se han celebrado en toda Asturias con la acostumbrada solemnidad.

Señalóse es lo muy devotas que de la Madre del Amor Hermoso son las mujeres asturianas, y ello me releva de encomiar el fervor de estas piadosas creyentes.

En donde más poética ha resultado la fiesta, ha sido en las aldeas. Este tiempo magnífico que ahora disfrutamos baña nuestros frondosos y bellísimos paisajes de una luz, riente y suave, dándole el aspecto de un vasto paraíso.

Las aldeanas rebosando salud y sencillez y ellos los campesinos robustos y nobles han sabido compartir bien el tiempo, distribuyéndole entre sus deberes religiosos y el grato solaz que su juventud reclama.

En la parroquia de Carda, se festejó a la excelsa Señora con la oferta que ante la Imagen hicieron numerosas niñas, después de la procesión a la que asistieron y que nunca como ahora puede titularse de angelical.

Terminada la función religiosa, el pueblo en masa se dirigió al "Campo de Pomarada," donde se celebró la romería.

Aquí el señor Cura párroco obsequió espléndidamente a las niñas cantoras con dulces y refrescos.

En suma: que la fiesta profana estuvo animadísima y que la gente moza, después de divertirse cuanto pudo, se dio cita para asistir a la fiesta de San Antonio que se celebrará el 14 de este mes.

Tampoco estuvo mal de concurrencia y animación la parroquia de Oles en la celebración de la misma fiesta, bailándose de lo lindo al "son" de la clásica gaita, de la pandereta y del tambor.

Y así por este estilo podeis ir imaginándoos lo que la Fiesta de las Flores, puede haber sido en el resto de la provincia.

Según vaya recibiendo las noticias que me han ofrecido varios romeros, de algunas villas y parroquias, os iré informando.

¡Palabra!

Niévares puede contar desde hoy con una importante industria, que de prosperar llegará a constituir un enorme y positivo beneficio para los campesinos de la comarca.

El rico propietario don Ernesto Cuvillas, ha establecido en el centro de la parroquia una fábrica de queso y manteca y ya desde el día primero de este mes ha empezado a admitir grandes cantidades de leche de vaca.

Mi enhorabuena a los de Niévares.

Los agradecidos vecinos de Boal están recogiendo firmas para enviar un cariñoso mensaje de gratitud al Excmo. Sr. D. Angel Pulido, por las eficaces gestiones que realizó, consiguiendo el nuevo servicio de correos que ahora disfruta el pueblo.

Seguramente que el Senador por la Universidad de Salamanca estimará más esa manifestación de agradecimiento de Boal que cualquier presente con que le tratarán de obsequiar los beneficiados.

Ved carísimos lectores, ya que de manifestación de gratitud hablo como hacen la suya, con que delicada sencillez, los asilados del Fresno a sus favorecedores.

"Los huérfanos al señor Maestro y a sus amigos los niños de la escuela de Boal:

Nos informan nuestros superiores que allá en un pueblo cerca de aquel donde nació nuestro ilustre fundador el P. Domingo Vinjor, entre niños como nosotros, se abrió una suscripción para atender a nuestras muchas necesidades; y al querer hoy demostraros nuestro agradecimiento, nos encontramos frases con que expresarnos y solo os decimos que nuestros nombres se conservarán siempre en nuestra memoria y que deseamos grandemente, ser mañana hombres para demostraros cuánto

M. ALVAREZ MARRON.

DIÁLOGO

Diálogo que escuché hace poco:

—Señor Juez, un periódico de esta localidad ha dicho que mi mujer me deshonra y a usted acudo en demanda de justicia contra ese malvado que así me ofende.

—Y ese periódico cita su nombre?

—No le cito, pero señala tan claramente algunas peculiaridades de mi persona, de mi casa y de mi familia que ya las gentes me miran con una sonrisa que envenena mi alma.

—Pues, amigo, con tan débiles prueba nada puede hacer en su favor la justicia humana.

—Bien está, señor juez, buscaré al calumniador y le clararé cien veces un puñal en el corazón.

—Pero... ¿no siente usted espantito...?

—¡Espantito! ¿por qué?

—Por la cadena que le aguarda.

—¡A mí!... ¿y por qué la ley no se la impone al que ha manchado mi honor?

—No hay pruebas.

—Es verdad, más yo supliré las deficiencias de la ley.

—¿De qué manera?

—¡Bah! compraré un asesino.

Casi todas las tribus salvajes que ocupan diversas regiones en el mundo, cuando se proponen elegir un jefe, siempre procuran que el nombramiento recaiga en un individuo que posea en grado eminente las cualidades propias de las gentes de su raza.

Así, por ejemplo, la tribu guerrera elige al más intrépido, al más vigoroso, al más astuto ó al más prudente, teniendo en cuenta que el jefe ha de depender en muchas ocasiones la salvación de la tribu.

Y cuentan los viajeros que esos pueblos salvajes no tienen jamás por qué arrepentirse de la elección de su jefe.

¡Dios mío, ¡no habrá por ahí alguno de esos bienaventurados moarques que quiera revelar esos magníficos secretos!

Tengo sobre mi mesilla de trabajo un tomo de versos decadentistas titulado "Primorosas." La cubierta de este libro es de color verde. Este es un símbolo. En la cubierta trae dibujada una musa con cara de loca. Este es otro símbolo. Por lo demás el autor de este libro debe de ser un hombre modesto pues nadie le hubiera permitido titular sus inspiraciones, por ejemplo, así: "Exquisitas," "Celestes," "Eucarísticas," etc., etc., como han hecho otros poetas menos ilustres.

Vaya un puñado de primorosas para muestra:

"Canta la rana pensativa entre las charcas tricolores, y el albo cuervo musita sobre las peñas tembladoras.

Pasan las cabras machetadas por los resacos maizales; pasan los bueyes trotadores, pasan los asnos ideales."

Cuando leí por primera vez estas "gayas rimas" por un compañero mío de trabajo este me interrumpió diciendo:

—Compadre, no valen trampas. Esos versos deben de haber sido trabajados por algún aprendiz de obra prima.

—Hombre, valga la franqueza, le repliqué, confieso ingenuamente que cuando cayó en mis manos por vez primera el tomo de "primorosas" me oí también un poco a engrudo, mas luego... mire usted lo que escribó un crítico eminente acerca de "Primorosas": "El tomo de "Primorosas" es un libro de lectura intensa cuyos rítmicos fulgores agitan las recordaciones líricas de la viscera polifemo..."

—Señor crítico, ese crítico eminente es pa mi gusto, un eminente adoquín.

—¿Adoquín ha dicho usted? ¡Ya, ya! Oiga lo que dice a este crítico otro crítico no menos ilustre.

—¿Qué lo oiga yo? no por mi vida. Vaya usted a contársel al nuncio.

Nada más, en efecto, quiso oír mi compañero, más esto no impedirá que mi libro de "Primorosas" sea recibido en todas partes como una verdadera joya literaria, gracias a los auxilios morales de los críticos del margen, hasta que el tiempo justiciero venga a reducir a cenizas en sus crisoles toda esa recetilla literaria que nos inunda.

M. ALVAREZ MARRON.

HEMOS AGRADECIDO LO QUE HOY POR NOSOTROS HICISTEIS.

Os abrazamos con afecto y a la vez que daís en nuestro nombre las más expresivas gracias a nuestro dignísimo maestro, decidle, que si alguna vez viene por Oviedo, se dignen hacernos una visita y así podrá apreciar el agradecimiento que le tenemos y el cariño que os profesamos todos los asilados.

Desde hoy os contamos entre nuestros bienhechores y por vosotros pediremos a Dios en nuestras pobres oraciones.

En nombre de todos los asilados; Rufino Suárez y Eladio Díaz."

¡No es verdad que leyendo esas líneas, sentís estimulados vuestros generosos sentimientos y que si en vuestra mano estuviereis, no permitiríais jamás que quedasen desahogados, privados de protección y hogar esos huérfanos?

—Ha presentado la dimisión del cargo de Presidente de la Cámara oficial de la propiedad de Oviedo, el honorable y Excmo. Sr. D. Anselmo González del Valle, tan merecida y universalmente querido y respetado.

No obstante las reiteradas instancias que cerca de él se han hecho para disuadirle de sus propósitos, todo ha sido en vano.

La dimisión está siendo muy sentida por todos los individuos de la Cámara. En ella quedará perdurable recuerdo del paso de este modelo de presidentes caballerosos.

Para sustituirlo se indica a don Gerardo Aza.

Como se aproxima la temporada de verano han comenzado ya los trabajos en la deliciosa playa de Salinas para decorar el balneario-casino-restaurant "La Perla del Cantábrico."

Creese que, dada la actividad que se está imprimiendo a las obras, muy pronto quedarán ultimadas.

También han comenzado en dicho pueblo las obras para construir 16 casas con destino a los obreros.

El sitio donde se levantan estas construcciones es en los solares contiguos a la carretera de la Real Compañía Asturiana.

Huelga decir que esta mejora, es debida al director de la fábrica de Arnao, don Pedro P. de Husgón, modelo ejemplarísimo de patronos.

Una fiesta muy agradable y profundamente simpática celebróse días pasados en el Colegio de "Nuestra Señora de la Luz" que tan acertadamente dirige en Colunga, donde se halla establecido, la muy inteligente y encantadora señorita Matilde García Ramos.

La velada lírico-dramática hizo pasar a los invitados, que eran tan numerosos como distinguidos, una buena noche.

Fueron puestas en escena las siguientes obras: "Del Sallu"; "La Muñeca" (monólogo); "La nobleza del trabajo" (comedia en dos actos); "La despedida" (diálogo); "El Apóstol del Sagrado Corazón" (zarzuela) y el lindísimo monólogo "¡Pobre María!"

Indudablemente que las encantadoras niñas encargadas de la interpretación, se superaron muy bien sus respectivos papeletos y que la concurrencia batió muchas y muy merecidas palmas.

Yo bien quisiera citar el nombre de todas y decir que todas sin excepción, rayaron a gran altura (valga el cliché), pero mi piecero comunicante se ha dejado los nombres en el tintero.

¡Habrás visto mayor inexpectado! Yo lo deploro con toda mi alma, porque tal vez alguno de vosotros conozca ó sea pariente de esas adorables criaturitas y si aquí constasen sus nombres y apellidos cuánto no habría de satisfaceros!...

En cambio el imberbe corresponsal cita un detalle que es realmente conmovedor:

Jugad vosotros mismos: "Rodeados por todas las alumnas del Colegio, aparecieron en escena seis niños pobres de la localidad, a los cuales hicieron entrega aquellas de otros tantos trajes complicados adquiridos a expensas de las economías que las colegiales fueron haciendo durante el año, del dinero que sus padres las daban para golosinas y caprichos, pero que, prescindiendo de ellos, con altruismo digno de esculpirse en letras de oro, iban depositando en un cepillo, recordando, que existen seres en el mundo que carecen hasta de lo más indispensable para su sustento."

¡No es cierto que enterece y consuela este generoso proceder de las niñas ricas con sus vecinitas las niñas pobres?

Este hecho merece consignarse, porque constituye un ejemplo muy edificante.

Según me escriben de Ribadeo, prometen revestir gran brillantez los festejos que en la hermosa villa de Vega de Ribadeo se celebrarán los días 13, 14, 15 y 16 de Agosto próximo, en honor de Nuestra Señora de la Asunción y de San Roque.

Esprése que las tradicionales fiestas alcanzaron este año un grado de esplendor excepcional dado el entusiasmo de las distinguidas personas que constituyen la Comisión organizadora.

Os prometí enviarnos el programa oficial de las fiestas que Cangas de Ons celebrará en honor de su patrono San Antonio y allá va fresco y coleando, porque lo recibí hoy mismo.

Día 12.—Viernes.—A las doce del día, al repique general de campanas en el parroquial y Capilla de los Santos, bombas reales, salvas en los extremos de la población, globos, la banda de música que recorrerá la ciudad tocando un paso doble, partirán de todas las calles y barrios, anunciarán las vísperas de las tradicionales fiestas.

Contando con el entusiasmo general, esplendor y amabilidad de los Cangueses, al mismo tiempo que en las Consistoriales se ico la bandera y se engalane la torre del reloj, permanecerán los tres días de fiestas.

A las tres de la tarde harán su aparición los Gigantes, que recorrerán la ciudad acompañados de tambores y gaita. A las cinco, solemnes Vísperas en la Capilla del Santo, en donde se reunirán la banda, mubrios, gaitas y tambores, anunciando antes y después del acto religioso. A las nueve, dará principio la tradicional Hoguera, iluminándose a la venciñana la carretera de la Iglesia, campo de San Antonio y alrededores de la Capilla; se dispararán cañonazos, se elevarán globos, disparándose caprichosos cohetes, correntinos y se quemarán abundantes fuegos artificiales de diferentes pirotécnicos, entre los que se encontrarán los famosos de Resa, y bailes.

Día 13.—Sábado.—Al amanecer, las salvas y alegre diana anunciarán la festividad del día. A las diez será conducido el Santo desde su capilla a la parroquial para celebrar a las once la solemne misa, en cuyo ofertorio un elocuente orador sagrado hará el panegirico del Santo. Antes de la misa será también conducido a la iglesia el ramo de pasco costeado por los obreros y los demás de las ofertas. Terminada la misa será conducido San Antonio en procesión a su capilla con la solemnia acostumbrada. Después se quemará el "Xigante".—Por la tarde, Gigantes, bailes de todas clases, globos, etc.—A las nueve de la noche, retreta é iluminación por la ciudad, cohetes, correntinos, fuegos artificiales y bailes en la plaza pública. A las diez, baile de invitación en el Salón Teatro.

Día 14.—Domingo.—A las dos de la tarde, salvas, recorrida de los Gigantes, de la banda y gaitas que se dirigirán al campo de la iglesia, anunciarán que en aquel espacioso y ameno sitio dará comienzo el Concurso Regional de Bolos, dándose premios de 125, 50 y 20 pesetas, a los tres partidos que más tantos hagan, y otros de 25, 10 y 5 pesetas a los tres jugadores que mejor jueguen. A la vez, bailes, globos y otras diversiones, para la cual asistirán las músicas contratadas. A las nueve de la noche retreta é iluminación, cohetes, fuegos artificiales y bailes en la plaza de San Pelayo. A las diez, Baile de Sociedad en el amplio salón del Excelentísimo Ayuntamiento, que fué Sala-Audiencia de lo Criminal, amueblado por el excelente quinteto de Gijón, el cual dará un concierto el día 15 en el Teatro Zaragoza.

NOTAS.—

Gaitas y tambores.—Para estas fiestas serán contratadas todas las que se presenten.

Limosna.—El día 13 será, por medio de honos, distribuido entre los pobres de esta ciudad, pan, a instancia de nuestros convecinos residentes en la Habana.

Bolos.—En este Concurso, cada partida constará de cinco jugadores que traerán comunicación de la Alcaldía respectiva que demuestre su representación. El tiro será de 20 metros y las tiradas alternadas por series de a tres bolas tiradas continuadas a cada mano. La condición 10, 7 y 5. La cuota de ingreso será de 10 pesetas por partida. Las inscripciones podrán hacerse hasta la hora 1.50 del día 14.

Mi respetable y querido amigo don Antonio Quesada, ha recibido de la Habana y otras poblaciones de esa Isla, infinidad de cartas testimoniándole el sentimiento que a los comerciantes había producido la desgracia que hoy llora el caballero exalcalde de la capital de Cuba.

El señor Quesada me ruega—y yo con muchísimo gusto lo complazco—que en la imposibilidad de hacerlo él personalmente, exprese desde las columnas del DIARIO DE LA MARINA, su profundo reconocimiento por tantas y tan sinceras demostraciones de simpatía y cariño como recibe en tan doloroso trance.

—He tenido el gusto de saludar a don Feliciano García Blanco en la doble personalidad de dos botellas de fino y rico licor que su señor hermano mi buen amigo y casi pariente Pepe, tuvo la atención de enviarme desde esa hermosa ciudad de la Habana.

Como Feliciano se limitó a permitirme las botellas y a "largarse" para la aldea, he ahí la razón del por qué la bienvenida tuvo que dársela a los recipientes y al líquido.

Muchas gracias por el recuerdo y conste que quedo admirado de la ocurrencia. ¡Mire usted que desviarme dos botellitas de licor desde la Habana! es lo más peregrino que he visto.

Concluído.

EMILIO GARCIA DE PAREDES.

Gijón, 9 Junio de 1908.

... los Veteranos Nacionales, en honor de los marinos españoles. Esperando han de ser de su agrado nuestros cigarrillos, tenemos el gusto de ofrecerlos a sus órdenes atentos S. S. Compañía Tabacalera Cubana.—Junta Administrativa.—El Administrador P. O. P. Jiménez. Habana, 27 de Junio de 1908.

... que concurren seis tripulantes del "Yara": contramaestre, un cabo de mar, dos marineros de primera y dos de segunda, todos los cuales deberán estar a las doce y media de la mañana en el muelle de Luz.

... Definitivamente se acordó que tendrá lugar en el gran teatro Nacional la noche del lunes 29 de Junio a las ocho en punto.

... Este tiempo magnífico que ahora disfrutamos baña nuestros frondosos y bellísimos paisajes de una luz, riente y suave, dándole el aspecto de un vasto paraíso.

... En suma: que la fiesta profana estuvo animadísima y que la gente moza, después de divertirse cuanto pudo, se dio cita para asistir a la fiesta de San Antonio que se celebrará el 14 de este mes.

... Yo bien quisiera citar el nombre de todas y decir que todas sin excepción, rayaron a gran altura (valga el cliché), pero mi piecero comunicante se ha dejado los nombres en el tintero.

... Este hecho merece consignarse, porque constituye un ejemplo muy edificante.

... Este hecho merece consignarse, porque constituye un ejemplo muy edificante.

... Este hecho merece consignarse, porque constituye un ejemplo muy edificante.

... Este hecho merece consignarse, porque constituye un ejemplo muy edificante.

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases.

Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc.

Alberto R. Langwith O'

O'Reilly 87, Teléfono 3238.

C. 1973 22-135

Fiesta abordo

El comandante, los oficiales, los aspirantes se agolpan en la mesita de la escuela y reciben atentos y sonrisas a los invitados que llegan y llegan en largo cordón inacabable. Guapisimas mujeres tocadas de blanco, de amplios ojos humbreros, desgranaban la armonía de sus risas, el melódico arrullo de sus musicales palabras. Suben ágiles, gallardas, guapas de fiesta, lleno de confusos rumores, de gentiles charlas, de sana y simpática alegría. El comandante, los oficiales, los aspirantes derrochan afabilidad, atienden a todos con una coacción exquisita. La "Nautilus" se engalana con la peregrina belleza de ideales niñas. Del brazo de los aspirantes pasan esbeltas, gentilísimas, abriendo sus negros ojos en luminosas miradas. En torno del barco, iluminados remolcadores dan vueltas y vueltas. A ratos unas charangas tocan populares marchas. Bengalas rojas arden fantásticas, con centelleos acarminados sobre las tranquilas aguas. La juventud ferrolana no ha llegado aún. Se espera con viva y general impaciencia. Suenan cohetes, estruallen voladores, pitan agudas las escandalosas sirenas.—Ya creo que vienen ahí—dice a nuestra vera el comandante Casas; y en efecto por la bahía adelanta un enorme remolcador que refugie como áurea estrofa de luz bajo el livor del cielo trágico y medroso.

—Sí, sí, ellos son; ahí vienen los muchachos—dice el señor Moreno Elizaga que está rodeado de sonrisas chiquillas. Mientras aguardamos la llegada de los entusiastas orfeonistas, charlamos en un encañonado gruppito: Juanita Christophany, Juanita Calderón, Isabelita Chabau, el señor Moreno Elizaga, el señor Casas, el oficial Moreu. Isabelita Chabau es celebradísima. Un aspirante que acaba de pasar le dice a otro compañero.—Chico, que bonita muchacha. Se parece a Margarita Fair la reina de belleza americana. Isabelita sonríe y da la agradecida atentas gracias por la agradable lisonja. Lucio Solís cruza frente a nosotros. Le saludamos y cambiamos con el deferente amigo afectuosas frases.—Ya llega, ya lo tenemos aquí—ha tornado a decir el señor Casas y todos nos asomamos a la borda para presenciar la subida de los muchachos ferrolanos. La animación y el bullicio es indescriptible.

Esta hermosa fiesta marítima nos recuerda una admirable serenata que en la Coruña se le dió hace años á los Reyes de España. Los orfeonistas iban subiendo trabajo. Los oficiales de a bordo se afanan por mantener el orden. Todos quieren subir, nadie desea permanecer fuera de la festejada corbeta. Se escuchan gritos y protestas, mientras suben de uno en uno los encargados de ofrecer la serenata. Ya están arriba los mozos ferrolanos y alguien dice:—Falta la madrina.

El comandante ordena á un oficial que baje por ella, que la traiga en seguida. Y sube del brazo del oficial la monísima, la aclamada Fefita Romero. El concierto vocal comienza. La juventud ferrolana cumple maestra el artístico y melodioso regalo de sus canciones patrióticas. Los aplausos se escuchan fuertes, nutridos, resonantes. El señor Casas nos invita á pasar á su cámara; y por una empi-

nada escalilla descendemos bajo cubierta. Vienen con nosotros las lindas muchachas. En la elegante cámara del señor Casas, un hidalgo y afluente marino, estamos largo rato charlando amigablemente. Juanita Calderón le dice al oficial Sr. Moreu que le mande traer un poco de agua.—En seguida la traen, es cosa de un instante. El agua pedida llega, en cristalino vaso, con algunos trocitos de hielo. Juanita Calderón pone el vaso sobre una mesa, bajo la estampa de la Virgen del Carmen, y arrancándose de su alboroso busto unas opulentas rosas las pone en el agua pedida, como amorosa y delicada ofrenda....

TOMAS SERVANDO GUTIERREZ.

BRONCES DE ARTE:

en estatuas, relojes y mil objetos diferentes para adornos y obsequios tiene LA CASA DE HIERRO. La colección más completa que desear pueda el gusto más exigente.

Recibimos novedades con gran frecuencia y esto nos permite vender económicamente.

OBISPO 68 --TELEF. 560

DE PROVINCIAS

SANTA CLARA

DE RODAS

NOTAS

Junio 24 de 1908.

Las lluvias y con éstas la paralización de todas las faenas agrícolas traen aparejada una crisis económica que dá miedo el investigar las consecuencias.

Crisis que encuentra su lenitivo en la política actual, digo lenitivo, porque ésta, hece olvidar las necesidades más perentorias del hogar y casi me aventuro á decir que también las del comercio y de la agricultura.

Pruebando sino, el fervor despertado por la próxima lucha electoral para concejales de este Ayuntamiento con siete comerciantes españoles postulados entre los 45 candidatos presentados por los tres partidos, dos cubanos de igual profesión y doce industriales establecidos, además de propietarios y artesanos que para el 1.º de Agosto se preparan.

Ya era hora de que salieran á la palestra "administrativa" municipal, las clases solventes; aquellas que tantos cargos le hacen continuamente á las pasadas y presentes municipalidades, para que se convengan de lo que se "puede hacer" en los Consistorios con las leyes de centralización que sobre éstos han "pesado" y... seguirán pesando, á pesar de la "autonómica" y moderna Ley.

Volviendo á la crisis, largo tiempo la sufriremos por estos contornos si hemos de continuar tan desesperanzados del futuro y con tanto miedo para emprender las labores agrícolas.

Hora es ya de que "el peso" salga de su escondrijo y "se pasee" por los campos "ayudando" á sembrar plantaciones nuevas de azúcar—tan necesarias para algunos ingenios, dado el estado actual de sus campos—crianzas de ganado y "auxilio" á otros frutos de no menos producción.

De nada sirve pretender llegar á "Administrador" si no hay á quien administrar.

Como la política es el plato diario, hablaremos algo de cómo "se las" arreglan por acá.

El lunes 22 del actual, previa atentísima invitación del caballero licenciado Tomás Aroix Etchandy, concurri á la casa de la calle de Liceo número 47, residencia del conocido y entusiasta liberal señor Esteban Zambrana, en donde se celebraba, á presencia de 40 delegados de las Asambleas de Rodas, Cartagena y Abrens, la postulación de Alcalde y Concejales por los liberales históricos para las próximas elecciones.

Después de constituirse la mesa, según los estatutos del Partido, y de los discursos encomiásticos de varios candidatos, pronunciados por sus sostenedores, resultó electa por unanimidad la candidatura siguiente:

Para Alcalde: Ledo. Tomás Aroix Etchandy, Jefe de los históricos de este término desde el año de 1900, exalcalde municipal y actualmente Concejal de esta Ayuntamiento.

Para Concejales: don Jesús Capote Matos, don Rafael Rivero, don Baldomero Alonso, don Liberato Prieto, don Pío Pedrosa, don José Arias Dearriba, don José del Castillo, don Fernando Tresplacios, don Irepe de León, don Antonino Ramírez, don Dámaso Aranzola, don Federico Alonso, don Juan Vázquez, don Pascual Hernández, don Emilio Estrada.

Concedida media hora de receso, para levantar en este tiempo el acta, fuimos invitados por el licenciado Etchandy á su morada, en donde, con esa distinción y buen tono que caracteriza á su distinguida señora, doña Rosa Jiménez de Etchandy y sus bellísimas hijas, fuimos obsequiados y atendidos con derroche de exquisitos dulces, ricos licorosos, cervezas y sobre todo, de atenciones refinadísimas, que al salir de aquel hogar de virtud y cariño llevábamos impresas con admiración y respeto.

Obsequio que nos convenció, una vez más, de la demeracia del candidato miguelista.

Retornado que hubimos al salón de la reunión, dieron lectura al acta que todos los delegados firmaron, pronunciándose á continuación entusiastas discursos por los señores Ramón Iznaga, Rafael Rivero, Galo Díaz Morales y termina el Ledo. Etchandy esbozando un vasto y concienzudo programa, con frases de respeto mutuo para sus adversarios políticos, dá las gracias á los Delegados por haberlo elegido y con deseos de ver unidos á todos los cubanos, inclusive los españoles, alrededor de la República, se disuelve con estruendos hurras, aquella congregación de comerciantes, hacendados, ganaderos, industriales, artesanos y cuantos simpatizaban con esa candidatura se encontraban en el salón y en los portales de aquella casa.

Bien empiezan los liberales históricos.

Los otros... Mañana daré á conocer las candidaturas de los conservadores y zayistas para completo de la información.

El Corresponsal.

DE GIEGO DE AVILA

Junio 24 de 1908.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

May señor mío y de mi consideración: Después del telegrama que puse á ese DIARIO esta mañana, con motivo de la llegada á este pueblo de los Oradores del Partido Conser-

vador, he tomado las siguientes notas, que le ruego publique como corresponsal de este pueblo.

Gracias anticipadas y ordene en cuanto guste á su afluente. Y S. S.

Celestino Menéndez.

A las diez y quince minutos del día de hoy, y en el tren de la Habana, han llegado á esta localidad, los señores Emilio Núñez, Sergio Cuevas Zequeira y Fernando Freyre de Andrade, en representación de los conservadores de esta capital, para asistir á la fiesta que sus correligionarios de este pueblo tenían preparada desde que pasaron de Oriente, Llanuzza, Tamayo, Risquet y otros. Creíamos que dado el tiempo empleado en confeccionar la fiesta, esta sería una cosa verdaderamente monumental, pero la realidad nos ha demostrado lo contrario. En la manifestación que se dió después del recibimiento, figuraban mil ochenta personas, entre hombres de á caballo, carrozas, coches, infantería y muchachos, con la particularidad de que muchos de los asistentes del campo, no eran del Término Municipal y vinieron al anuncio que con profusión se hizo de la visita de Montoro, el cual no vino y eso fué un jarro de agua fría que le echaron á la gente. Ver que no venía el gran tribuna, y que en su lugar aparecía la figura del general Freyre de Andrade; fué su discurso una decepción.

A las dos de la tarde y después de un fuerte aguacero, empezó el mitin, con una concurrencia de mil doscientas almas entre liberales, conservadores, mujeres y niños, haciendo la presentación de los oradores, el señor Ulpiano Rodríguez; Moderado, etc., y conservador.

Consumió el primer turno el señor Walfredo Rodríguez, el que con tono muy meloso fustigó la Revolución de Agosto y sus componentes, estuvo fuerte al principio y sensato al terminar, el Director de "El Camagüeyano."

Le sigue Omelio Freyre, muchacho que como orador no tiene nada del otro jueves y dijo entre otras vulgaridades, que ellos eran los únicos capacitados para el gobierno de la República.

Ocupa la tribuna Enrique Horsman que recordó un discurso de Montoro pronunciado en Camagüey en sus buenos tiempos. Su peroración fué doctrinaria y sensata; aboga por la conservación y estabilidad de la República entre los componentes de la sociedad cubana y hace que darle el voto á los inteligentes, fijaran los electores en que había referencia á Inglaterra, para que se solventen y que la clase popular también tuviera su representación.

Sube Trepoff á la tribuna y dice que se sienta lleno de energías, y nuevo para el combate; que al montar á caballo esta mañana, recuerda sus "hazañas" de los tiempos de la guerra al lado de su viejo Jefe el general Máximo Gómez; profetiza el derecho de todos y recordó la imposición pasada, cuando él era parte del poder, que la bandera no había caído por su culpa, sino por la intención patricida y que el poder, al caer la República, no había ido á manos de ningún Partido, sino á las de los extranjeros. Turbose un tanto este osado caballero, al oír los rumores de desaprobación que causaban sus palabras y viendo que no arrancaron un solo aplauso y si muchas censuras, determinó embarrarse esta tarde para esa capital, dejando en esta, para la excursión á Morón, á Emilio Núñez y á Cuevas Zequeira.

Este último ocupó la tribuna empezando por comparar á Camagüey con Jerusalén, como fuente de fe. Habló mucho y bien, á ratos en tono

festivo. Hizo muy buena impresión en el auditorio, porque á pesar de hacer sus críticas, éstas eran tan delicadas, que á nadie lastimaron. Dedicó un saludo á la bandera española que flameaba en el edificio de la Colonia, exhortó á los españoles para que compartieran con los cubanos en todo, como hombres de la misma raza.

Le siguió Emilio Núñez, que recordó á Ignacio Agramonte y dice que la lucha conservadora, es la política que hizo aquel hombre por las libertades de Cuba. Nos parece que el señor Núñez está equivocado, ó no conoció á Ignacio Agramonte.

En conclusión: sino hubiera sido el agua, la fiesta hubiera sido simpática y en extremo bulliciosa por ser este día de celebración para nuestros campesinos, que acostumbran festejarlo con torneos, carreras de caballos, máscaras, etc.

Corresponsal Especial.

Santi Spiritus, Junio 25.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Habana.

Mi querido Director.

Satisfecho puede estar el general José Miguel Gómez del recibimiento que le han hecho sus paisanos. En la estación le esperaba el pueblo entero y entre vivas y aclamaciones fué acompañado en manifestación hasta su casa.

Formaban la comitiva comisiones en coches con sus estandartes, gente á pie y á caballo. A la entrada de la población y en otros lugares se levantaron bonitos arcos.

Celebróse después un banquete de setenta cubiertos en el "Hotel Sancti Spiritus" en el cual ocupaban puestos como invitados los presidentes de

las Sociedades Colonia Española, Progreso, Aurora, Centro Espirituano y Unión.

El General Gómez ocupaba la presidencia de la mesa teniendo á la derecha al general Machado propuesto para Gobernador de la provincia por el partido liberal histórico y á su izquierda al Alcalde Municipal.

Después del banquete que conluyó á la una, se dirigieron todos al teatro que ya estaba lleno esperando el mitin.

Hizo la presentación de los oradores don Santiago García Cañizares y hablaron después Morúa Delgado, Enrique Roig, Nicanor López, Antonio Berenguer, Estanislao Cartañá, Carlos Mendicta y Orestes Ferrera.

La presencia del último en la tribuna fué recibido con una general aclamación.

Los oradores hicieron blanco de sus ataques al partido conservador y especialmente á Judas Martínezmoles.

De los zayistas poco se ocuparon, pues por aquí esa es planta que ha germinado poco ó nada.

El señor López al hablar dijo que lo hacía en nombre y representación del Comercio ó Industria.

Cinco horas de mitin aguantó el público que llenaba el teatro y á la verdad que se necesita afición para aguantarlas.

Por la noche se celebraron dos bailes en honor del General Gómez, uno en "Progreso" y otro en "La Unión" sociedad de personas de color, y á los dos asistió siendo en ellas aclamado.

Hoy descansan el general para salir mañana con rumbo á Tuna y Trinidad, donde se le preparan banquetes, mitines y bailes.

Que Dios le conserve las fuerzas físicas, que bien le necesita para poder soportar la ruda faena que se ha impuesto.

El Corresponsal.

LA VIÑA

REINA 21. TELEFONO 1300

SUCURSALES:

ACOSTA 47 al 53.

MONTE 394

TELEFONO 880

TELEFONO 6060

Publicamos á continuación los precios en plata de algunos de nuestros artículos, por lo que podrá juzgarse de lo conveniente que es á las familias el proveerse en nuestros establecimientos; puesto que por la gran ascendencia de nuestras ventas podemos ofrecer siempre á nuestros favorecedores artículos frescos y de superior calidad, á los precios más módicos de plaza y CON EL PESO COMPLETO.

- Arroz canillas primera superior, á \$1.30 arroba.
- Azúcar turbinado 1.º á \$1.20.
- Bacalao Escocia superior, á \$3.00.
- Papas isleñas muy grandes, clase selecta, las mejores que hay en plaza, á \$0.90.
- Frijoles blancos grandes, á \$1.50 arroba.
- Sardinias noruegas ahumadas, exquisitas, á \$0.15.
- Idem negros redondos selectos, á \$1.50.
- Aceitunas Manzanilla, á \$1.50 cubete.
- Idem rellenas, á \$0.45 pomo.
- Mantequilla lata amarilla marca Bagger, á \$0.58 lata de una libra.
- Idem idem idem, lata de media libra, á \$0.32.

- Saldichas de Viena, á \$0.11 lata.
- Sardinias La Cubana en aceite, tomate ó escabeche, á \$0.14 lata.
- Calamares en su tinta muy buenos, á \$0.10.
- Calamares superiores marca La Perla, á \$0.30 lata doble.
- Peras de California, á \$0.20.
- Guayaba de Lubian, á \$0.35 caja.
- Crema de Guayaba de Seigle, de Remedios, á 0.40.
- Cocoa Nelson á \$0.32 la media lata.
- Idem idem á \$0.16 el cuarto de lata.
- Vino Moscatel superior, á \$0.50 botella.
- Extracto de Malta, marca Meolite, á \$0.20.
- Vinos de mesa y de postres de los mejores cosecheros.

Galletitas finas inglesas, americanas y del País, conservas de los mejores fabricantes españoles y franceses, entre estos de la acreditada casa Rodet, compotas de Crosse & Blackwell; en resumen: el más completo surtido de los artículos de lo mejor de nuestro giro.

PIDASE NUESTRA LISTA GENERAL DE PRECIOS

c. 2232

8-27

LA CASA BORBOLLA

Recientemente ha recibido preciosos objetos de arte plateados

RELOJES CRONOMETROS BORBOLLA

Joyas - Muebles - Lámparas - Alfombras - Mimbres - Porcelanas

COMPOSTELA 52, 54, 56, 58 Y OBRAPIA 61.

FOLLETTIN 44

A. MATTHEY

ZOE CHIEN-CHIEN

CHAN NOVELA DRAMÁTICA

TRADUCIDA DEL FRANCÉS

por ENRIQUE PASTOR Y BEDOYA

Esta novela publicada por la casa editorial de la "Revista de la Marina" en el número de mayo de 1908.

—Eso no importa, buscaremos, no se apuréis; más antes almorzad, que hay gran diferencia entre el relato de un hombre en ayunas y cansado de largo viaje y el del que se levanta de la mesa entre sus mejores amigos.

Y puesto que las noticias son malas, adquiramos fuerzas y despertemos antes la imaginación, dijo sonriendo bondadosamente el señor Dartois.

Continuó el almuerzo, sentándose Renato entre Carolina y su padre.

La señorita Dartois le alientó con sus miradas, y al terminar el almuerzo, Raimundo se fué á jugar al jardín, y el ex-magistrado se instaló en su cómodo sillón diciendo:

—Hablad, os escucho.

—Carolina se quedó á un lado.

—Con arreglo á lo que convinimos en el momento de salir y adquirí el conven-

miento que mi familia no había hecho más que pasar por la población, dijo Renato, añadiendo los detalles que ya conoce el lector.

—Bien, procedisteis con mucho orden! Una vez en Nantes, ¿qué hicisteis.

—Recoger dos certificaciones del Registro Civil con los mismos nombres que llevamos Clara y yo y los de mis padres, casados en Rennes en 1849.

—¡Ah! ¿Fuisteis á Rennes.

—Sí, allí recogí el certificado de ese casamiento, que es el de una joven llamada Ana Deseada de Villepreux con un teniente de infantería que marchó en 1854 á Crimea.

—Todo parece concluyente, murmuró el señor Dartois.

Carolina escuchaba atentamente el relato de Renato.

—Leí todos los documentos, continuó diciendo Renato con voz conmovida, pero existía algo mejor. El padre de la señorita de Villepreux vive aún; mi abuelo el duque de Villepreux está en Rennes.

—¿Y fuisteis á verle? ¿Qué os dijo?

—Que su hija hacía quince años que murió, habiendo ocurrido esta muerte poco después que la de su esposo, Luis Renato de Penhoel, y me señaló la puerta.

—¡Luis Renato de Penhoel! exclamó

el señor Dartois poniéndose lívido y manifestando gran asombro. ¿Dijisteis Luis Renato de Penhoel!

—¡Sí! ¿Qué tenéis? ¿Conocéis ese nombre?

El señor Dartois no respondió, parecía haber quedado aniquilado.

Trastornado, Renato levantó la cabeza y miró á Carolina, viéndola pálida y apoyada al respaldo de una silla para no caer al suelo.

—¡Carolina! ¿Qué tienes? balbuceó acercándose á ella.

—¡Es horrible! exclamó la señorita Dartois cayendo desplomada en sus brazos.

LA ÚLTIMA PARTE

LA MUERTA

XI

El Protector de Zoe

Dejamos al conde de Orsán en el instante en que se separaba de Zoe, y después de una escena violenta y que no era ni la primera ni la última.

Hacia tres meses que aceptó sus homenajes, y todos los días se repetían escenas parecidas.

El conde amaba á Zoe con una pasión de esas que se desarrollan á veces en los hombres cuando se acercan á la edad en que no han de amar más.

Y la amaba tanto más cuanto mayores eran sus desprecios. Varias veces se le ofreció con brutal franqueza como en pago de un trato, pero el conde no quería poseer solo la mujer, y la rechazó, porque su pasión inmensa no se satisfacía de aquella manera.

Ambicionaba poseer á una mujer que le amase y no á una cortesana, y apenas se separaba de ella y alejaba, desaparecía el encanto y aparecía el sentimiento de no haber aún usado de sus derechos.

Llegó el conde aquella mañana á su casa dominado por una exaltación furiosa, no pensando más que en los medios de conquistar el amor de Zoe y de adquirir la seguridad de que no siempre sería tan esquiva con él y recordando la escena ocurrida un día en que le dijo con soberbio ademán: "¡Si queréis mi cuerpo, vuestro es; mi alma es mía!" y en que como siempre se retiró humillado y confuso.

De esta última entrevista le quedó un amargo recuerdo más envenenado y cruel que todos los anteriores.

¡Tenía miedo de estar celoso de su hijo! Y al ocurrírsele esta idea, se sintió capaz de todas las locuras, cobardías ó crímenes.

Hálbbase, además, el conde á la sazón en una época crítica para sus intereses, en un momento de angustia

de la que á veces no pueden librarse las fortunas mejor constituidas.

Sus enormes gastos con Zoe le ocasionaron apuros que achacó á pérdidas de Bolsa, para que su esposa le permitiese tocar á los bienes dotales, como lo hizo.

Esto y su pasión le tenían como loco, y por un momento pensó confesar la verdad á su hijo, pero retrocedió ante semejante humillación, porque estaba acostumbrado á que todo se doblegase á su paso... menos Zoe.

Durante el resto de la noche no pudo conciliar el sueño, y cuando entró su ayuda de cámara le halló en pie, con una fisonomía fatigada y frunciendo el entrecejo.

—¡Dejad allí el correo y marchaos! le dijo con rudeza. Entre todos los periódicos y cartas, sólo una de estas llamó su atención.

—¡Es preciso que vaya, estaré ocho días fuera de aquí! ¡Oh! ¡Y mientras tanto!... murmuró colérico, estrujándola entre sus manos.

Nadie al verle en aquel estado de excitación hubiera reconocido en él al cortesano de las Tullerías, célebre por su finura, pues todo su aspecto revelaba un hombre de violentas pasiones y de resoluciones feroces.

La carta era de un abogado que le enviaba á buscar para vender una finca de la condesa.

—¡He de ir! ¡Si no voy, perderé algunos miles de francos! Debo hacerlo yo mismo, y mientras tanto, Federico quedará aquí. ¡Oh! Si Zoe me amase... mas no me ama... ¡me desprecia! ¿Quién la vigilará? ¡Gato mojado no sirve, porque desconfiará de él! ¡Fuí tan débil que le confesé lo del espionaje. No importa, sé que no ama á nadie... no temo... sí, temo á mi hijo.

El conde se quedó un momento inmóvil.

—Soy su padre... tengo derechos y autoridad, y que no resista porque le hago pedazos!

Un horrible rechinar de dientes acompañó á estas palabras.

Tiró violentamente de la campanilla y se presentó un criado.

—¿En dónde está el vizconde? le preguntó.

—En su cuarto.

—Decidle que venga inmediatamente.

—Está durmiendo.

—¡A las once! ¡Qué le despierten! Le espero en mi despacho.

—¡Estoy esperando á mi hijo! ¡No se lo dijisteis!

—El señor vizconde se acostó muy tarde, se está vistiendo y viene en seguida.

Liga Agraria

REUNION IMPORTANTE

El día primero del próximo Julio, á las tres de la tarde y en su nuevo local de San Ignacio 82, se reunirá la directiva de la Liga Agraria para tomar acuerdos sobre las cuotas contributivas que se fijan á los ingenios de fabricar azúcar y colonias de caña, en el Proyecto de ley de Impuestos Municipales y procedimiento de cobranza, adoptado por la Comisión Consultiva.

Se trata de un asunto de importancia vital para fabricantes de azúcar y plantadores de caña y la Liga desea oír la opinión de todos los interesados sean ó no asociados de ella, y á ese efecto se les invita para asistir al expresado acto.

LONGINES

FIJOS como el SOL.
UNICOS IMPORTADORES
GUERVO Y SOBRINOS
MURALLA 37. altos.

La Lonja de Comercio

Por el Gobierno Provisional, ha sido devuelta á la Secretaría de Gobernación, el expediente tramitado á virtud de alzada de don Antonio Gili, contra actos de compra venta de terrenos entre la "Lonja de Comercio" y el Ayuntamiento de la Habana.

En el referido expediente, Mr. Magón, oído el parecer de la Secretaría de Justicia, y sin tomar para nada en consideración la alzada referida, reconoce la legalidad de los contratos celebrados entre la Corporación Municipal y la Lonja de Comercio, de modo tal, que no deja lugar á dudas y vacilaciones futuras.

TEATRO NACIONAL

EMPRESA PRADA-COSTA

NO HAY FUNCION.
Mañana gran matinee con estreno de películas. Por la noche tres tandas llenas de novedades.

Cuba en Inglaterra

El pueblo inglés nunca hoy una tercera parte más de lo que fumaba hace treinta años, á la vez que declina el uso de las bebidas espirituosas. Deben esto á que Villaplana y Guerrero, han dado á conocer en Londres sus exquisitos chocolates y hoy el delirio de los ingleses es la marca tipo francés, que se fabrica en Cuba para bien de la humanidad y honra de los cubanos.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Marcas de ganado

Por dicha Secretaría se ha dispuesto se cite por vía "Gaceta Oficial" para que dentro de treinta días acudan á satisfacer los derechos de las marcas de ganado concedidas, aperebiéndolos de caducidad si no lo hicieron, á los señores José Hernández Ríos y Felipe González de Matanzas; á los señores Manuel Ortega, Juan González Gutiérrez, José Delgado, Miguel Corominas, María Salomé Coca y García, Elena Galardo, Eduardo Pola, Vázquez y Alvarez, Juan Pérez Castillo, Jacinto Becerra, Fernando Fonseca y García, Elias Alamo, Anastasia Herrera, Juan de Dios Lasserre, José Martínez, Moano, Amada Plascencia Mederos, Luis Muñecas, Francisco Muñoz Alejo, Francisco Alvarez Hurtado, Ana Sales de Ruiz, Francisco Clemente, Lorenzo, Juan Caraballo, Josefina González y Orizondo, Mamerto Palacio de Santa Clara; á los señores Benigno Hernández, Manuel Rodríguez, Juan Eloiaga Goicoechea y Roberto Betancourt, de Camagüey; á los señores, Candelaria Lago, José Moreno, Manuel Pozo, Aquilino Jiménez, Castillo, Brigide Aldama, Rafael Bestard, Oscar Fonseca, Antonio Cruz Jiménez, Anselmo Escalona y Campos, Antonio Fernández, Antonio Oliva y Anacleto de Oriente.

Parque Palatino

Abierto. Mañana Domingo

Funcionarán todos los aparatos mecánicos.

Abiertos todos los espectáculos

Retretas por la tarde y por la noche por la banda

"CUBA"

(Con el billete de entrada la Empresa regala un cupón válido para cualquier aparato mecánico ó espectáculo) c 2229 m y t-27

PORESOS MUNDOS

El Cantábrico lleno de diamantes

De algún tiempo á esta parte los diamantes vienen siendo objeto de la ocupación de los sabios. Ahora, resulta más que probable que los haya en el fondo del mar. El profesor Thoulet, estudiando las arenas del fondo del Cantábrico, recogidas á 500 metros de profundidad, y después de separar por medio de un imán las sustancias que contenían hierro, ha encontrado cristallitos pequeños muy refringentes, incoloros, transparentes é inatacables por los ácidos, propiedades todas análogas á las del diamante.

El mayor bloque de hielo del mundo

El hombre no puede soñar jamás con producir una masa de hielo tan inmensa como la que la naturaleza ha producido y conserva desde épocas remotísimas. Esta masa de hielo, la más grande del mundo, es la que ocupa todo el interior de la Groenlandia. Supóngase una costra helada de dos millones 400,000 kilómetros cuadrados de superficie, y tres kilómetros, aproximadamente, de espesor. Semejante masa de agua congelada supone un volumen muy superior al de todo el agua del Mediterráneo.

El egoísmo inglés

A todos los que estudian idiomas les resulta chocante que los ingleses escriban con mayúscula el pronombre personal "yo" (I). En los demás idiomas no se observa semejante costumbre. Los franceses, por ejemplo, escriben su yo (je) con j minúscula, y los alemanes, que á cada paso emplean las mayúsculas al comienzo de los nombres, se llaman también con minúscula y su yo lo escriben "ich".

Los españoles y sus descendientes somos todavía más corteses, pues además de evitarnos en lo posible el consignar el pronombre personal al escribir en primera persona, si llegamos á escribirlo lo hacemos con minúscula, y en cambio tenemos mucho cuidado de poner "Usted" ó "Vd." con mayúscula.

Los ingleses son al revés de todo el mundo. Su yo (I) es muy grande y el "Usted" (you) muy chico.

El decano de los submarinos

En los alrededores de Nueva Orleans y con ocasión de efectuarse dragados en el canal de San Juan, que va del lago Ponchartrain al Misisipi, se descubrió hace ya años un casco de hierro en forma de cuerpo de pez, de 5 metros de largo por 1.50 de alto y 1.20 de ancho, en su sección de amplitud máxima.

Estos restos han sido recientemente reconocidos con detenimiento y resulta que son los representantes de la primer tentativa hecha para crear la navegación submarina.

Dos opiniones han surgido sobre el particular. Según la primera de ellas, los restos proceden de la famosa guerra de sucesión de los Estados Unidos. Según demuestran ciertos documentos, los Estados Confederados del Sur habían construido en dicha ocasión dos submarinos. Uno de ellos, el "David", hizo varios ensayos y hasta parece que echó á pique á un buque enemigo. El otro, el "Heusanotic", habría sido echado á pique por los mismos confederados, para evitar que cayera en manos de los contrarios; y á éste pertenecería, según la opinión de que hablamos, el casco en cuestión.

Pero otros hacen remontar este caso y, por lo tanto el primer intento, con algún éxito, de navegación submarina, á la guerra de los Estados Unidos con Inglaterra en 1815. Según ellos, este submarino habría formado parte del armamento del antiguo "Fuerte Español" ó "Fuerte San Juan", donde Jackson estableció entonces su cuartel general.

Las razas y las aldeas

Cuando se viaja por Europa, aún sin salir de un mismo país, se observa que las aldeas parecen obedecer en la disposición de sus edificios á tres planes distintos.

Unas veces, las casas aparecen diseminadas en una extensión de terreno muy grande; otras, se aglomeran á uno y otro lado de una vía principal, y otras se agrupan sin orden alrededor de un edificio importante, que suele ser la iglesia.

Indudablemente, las condiciones del terreno influyen mucho en estas diferentes disposiciones, pero los etnógrafos piensan que también depende de las razas á que pertenecía ó de que descendía la familia que fundó la aldea.

De este modo pueden establecerse tres tipos fundamentales: el tipo celta, que consiste en casas y granjas diseminadas; el tipo germánico, que produce la aldea aglomerada, sin orden, y el tipo eslavo, que es el pueblo aglomerado á los lados de una calle central.

EL TIEMPO

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Habana, Junio 26 de 1908.

	Máx.	Mín.	Medio
Temt. centígrado	29.0	24.7	26.8
Tensión del vapor de agua, m.m.	22.96	19.50	21.20
Humedad relativa	86	70	78
Barómetro corregido m.m., 10 a.m.	762.84		
Id. id., 4 p.m.	760.62		
Viento predominante	Variable		
Su velocidad media: m. por segundo	2.2		
Total de kilómetros	192		
Lluvia m.	0.0		

SOLEMNE FIESTA

Grandiosa fué la celebrada al Sagrado Corazón, en Monserrate, en el orden que habíamos anunciado, respecto al oficiante, sermón y parte musical. Ahora nos resta consignar el entusiasmo que en aquella feligresía se va despertando hacia las prácticas religiosas, al ver en la mañana del viernes acercarse al Sagrado Banquete á innumerables personas de ambos sexos, para recibir fervorosamente el "Pan de los ángeles" de manos del sacerdote, cuyo espectáculo consolador y edificante vemos con frecuencia repetirse en dicha iglesia.

En la fiesta hubo un momento de sensación suprema al entonar el preste "Gloria in excelsis", inundándose el templo de claridades celestes con la espléndida iluminación eléctrica que éste posee.

S. D. M. quedó expuesta hasta la cinco de la tarde, hora en que se rezó el rosario, cantándose el Santo Dios y á continuación la Reserva que llevó á efecto el Sr. Cura párroco de Monserrate.

La asistencia de fieles á estos actos ha sido numerosa.

DISPENSARIO LA "CARIDAD"

Parece que las almas generosas y caritativas tienen olvidados á nuestros niños, porque nos falta la leche condensada, el arroz y el azúcar que les distribuimos diariamente. Suplicamos á las personas buenas remitan al dispensario, Habana 58, esos artículos que hacen mucha falta para que muchos niños pobres no se mueran de hambre. Dios se lo pagará y las tierrecitas criaturitas les bendecirán.

Dr. M. Delfín.

TEATRO ALBISU

HOY!
DEBUT DE
"LA PRESA"

PARTIDOS POLITICOS

PARTIDO LIBERAL

Comité del barrio de San Felipe

Por este medio se cita á los vecinos de este barrio que simpatizan con la candidatura del doctor Alfredo Zayas, para la Presidencia de la República, á fin de que concurran á las 8 de la noche del 27 del mes en curso, en la casa Obispo 16 (altos), para celebrar una reunión y cubrir cargos vacantes en el mismo.

Manuel Ruiz,

Presidente P. S.

TEATRO MARTI

Empresa ADOT y COMPAÑIA.

Estreno de vistas diariamente.—El caballero Felipe, el éxito de la temporada.—Les Toledo.—Silvery Statuary.

DE LA GUARDIA RURAL

En el Pílon (Oriente), fué detenido Juan Ramírez, presunto autor del robo y lesiones á Guillermo Méndez. El Juzgado conoce del hecho.

—Cerca de Canto (Oriente), fué detenido Marcelino Elearte, acusado de robo de dinero y otros objetos á Cecilia González, vecina de S. Cayetano. Se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

—En el Pílon (Oriente), fué detenido Miguel Pérez, por amenazas á Manuel Torres. El detenido quedó á disposición del Juzgado correspondiente.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

La mestiza Amalia Hernández Cambero, de 17 años, vecina de Estévez número 127 fué asistida ayer al medio día por el doctor Sánchez, de una intoxicación de pronóstico grave, originada por haber tomado perseguido de potasio.

Dijo la Hernández que trató de suicidarse á causa de un disgusto que tuvo con sus familiares.

En el Centro de Socorros del Primer Distrito fué asistido ayer tarde el menor mestizo José V. Hernández, de once años de edad, vecino de Aguacate 128 de varias lesiones menos graves, que sufrió en la calle del Sol, al caerse en los momentos en que iba á apearse de un tranvía eléctrico.

El hecho fué casual, y de la asistencia de dicho menor se hizo cargo el doctor Portuondo.

Al pisar una tabla que tenía un clavo, tuvo la desgracia, el blanco José Lima Vega, vecino de la calle 5 número 19, de caerse una herida en la cara plantar del pie izquierdo, cuya lesión fué calificada de pronóstico leve, salvo accidente.

De orden del señor Juez Correccional del Segundo Distrito, fué detenido y remitido al Vivac, el blanco José Ferrero Otero, vecino de la calle del Principe.

La detención obedece á no haber comparecido á un juicio que se sigue por desobediencia á la policía.

El blanco Constantino Decal y Lorenzo, sin domicilio, fué detenido esta mañana por un vigilante de policía, á virtud de la acusación que le hace

el de su raza Enrique Pérez Ordóñez, de que encontrándose medio dormido en uno de los asientos del parque de Colón, trató de llevarle su sombrero, dejándole en su lugar uno viejo.

Federica Hernández y Tejada, de 37 años, vinda, vecina de Amargura 86, se querelló contra don Alejandro Montes Fernández, residente en Galiano 58, de haberla insultado y amenazado, por medio de cartas, las cuales entregó á la policía.

La Hernández y Montes fueron llevados al Juzgado de Guardia.

Por sospecha de que puedan ser los autores del hurto de un par de aretes de oro con piedras de brillantes, valuadas en ocho centenas, fueron detenidos el blanco José Pacho de la Vega y el moreno Ramón Moreno.

Los aretes, que fueron ocupados en poder de Pacho, eran de la propiedad de don Antonio Abrens, dueño de la barbería Virtudes número 60.

Policia del Puerto

Vicente Ramos Alonso, conductor del carretón número 2,900, acusó ante la policía del puerto á Antonio Rodríguez Llano porque este con el carretón de que es conductor, marcado con el número 5,341, le lastimó el casco de la pata izquierda de su mula, en los momentos que el denunciante se encontraba cargando una caja en el muelle del segundo distrito.

Se dió cuenta al señor Juez Correccional del primer distrito.

Santiago Martínez Sánchez, jornalero y vecino de Lamparilla número 100, se presentó en la estación de policía del Puerto, manifestando que encontrándose en los muelles de la "Havana Central", en San José, como intérprete del capataz de la estiva del vapor "Clinton", fué maltratado de obra por un individuo de la raza mestiza, cuyo nombre ignora, pero que es conocido del capataz.

Se dió cuenta al Juzgado Correccional del primer distrito.

José María Castro Vilar, patrón del bote "José Manuel", folio 756; Ramón Area Costa, patrón del bote "Mascotte", folio 197 y Rafael Veloz Rey, patrón del bote "Alfonso XIII", fueron denunciados ante el Capitán del Puerto, por el vigilante número 7, por haber infringido todos ellos el Reglamento del Puerto.

LA EPILEPSIA

O accidentes nerviosos.—30 años de EXITO Las Pastillas del Dr. OCHOA triunfan siempre, no quitan el apetito, no deprimen y curan rápidamente los ataques.

AVISO

Es falsificada toda caja que en la etiqueta y la faja interior no tenga la FIRMA "RUBRICA del autor" y al exterior en etiqueta punzó, el SELLO de GARANTIA de la Farmacia y Droguería SAN JULIAN Riela 99, Habana.—Unicos Agentes.

Con depósito en las Droguerías de Sarra, Taquechel, Majó y Colomer y el Dr. González.

Sanidad

Durante el día de ayer y por las Brigadas Especiales se han efectuado los trabajos siguientes:

Desinfecciones

Por Tuberculosis 1
Por Sarampión 5
Desinfecciones de dos carros fúnebres en el Cementerio de Colón. Saneamiento de las casas Sol número 59 A. Sol número 96. Sol número 121, extrayéndose 5 carros de basuras. Se remitieron al Crematorio 21 piezas de ropa.

Petrolización y zanjeos

Recogida é inutilización de 3,479 latas y petrolización de varios charcos, zanjas y desagües en las calles D, F, E, F, G, H, I, J, K, L, M, y N de Línea á Mar y la 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25 y 27 de G al Cruce, Milagro, Santa Catalina, Parraga, San Marino, Finca Cabrera, Recreo, Esperanza, Moreno, Resguardo, San Carlos, fábrica de Palatino, cunetas del Ferrocarril de Villanueva, Vento, (Regla), Benito Anido, línea del Central, Calixto García, línea del Central, 24 de Febrero, Máximo Gómez, Morro, Consulado, Industria, Aguila, San Lázaro, Bernál, Amistad, Barcelona, Galiano, Zanja, San José, Pila, San Joaquín, Castillo, Cua, San Ramón, Vigía, Quinta, San Felipe, Romay y Cerrada.

Construcción de la Calzada del hospital "Las Animas."

Limpieza de 290 metros lineales de zanjas en el Reparto de Estrada Palma.

Inspección de casas

Por el Negociado de Inspectores del Distrito se han inspeccionado y petrolizado durante el día de ayer 1978 casas, lo que dá un promedio de 52.21 por cada Inspector.

En las casas inspeccionadas han sido encontrados por los señores Inspectores de Distrito 7 depósitos de agua con larva de mosquitos.

Inspecciones especiales por quejas, reclamaciones, denuncias, etc., 43.

Han sido multados 5 dueños de casillas de Mercados por infringir las Ordenanzas Sanitarias.

Leches adulteradas

De las muestras de leches analizadas el día 25 de Junio, en la Jefatura Local de Sanidad, por el Negociado de Inspección Médica, han resultado en malas condiciones seis muestras.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

EL ULTIMO HOMENAJE A CLEVELAND

Princeton, Junio 27.—Ayer, á las seis de la tarde, fué inhumado el cadáver de Mr. Cleveland.

Asistieron, el Presidente Roosevelt y los Gobernadores de New Jersey, New York y Georgia, los miembros de los dos Gabinetes que tuvo Mr. Cleveland en los dos periodos que ocupó la presidencia, la Facultad en pleno de la Universidad de Princeton y otras muchas personas de distinción.

Lo más notable del servicio fúnebre fué la lectura, por el doctor Van Dyke, de un poema de Wordsworth, titulado "Carácter de un guerrero afortunado".

Según se anunció anteriormente, las tropas montadas y la policía cubrían las calles hasta el cementerio, con el encargo exclusivo de proteger al presidente Roosevelt contra cualquier atentado.

DERROTA DE LOS REVOLUCIONARIOS

El Paso, Nuevo Méjico, Junio 27.—Los revolucionarios después de ocupar la población de Viesca, según se telegrafió ayer, marcharon sobre la de Las Vacas, en el Estado de Coahuila en la que atacaron á las tropas mejicanas y fueron rechazados después de un combate que duró varias horas y en que hubo de cuarenta á cincuenta muertos de ambas partes.

BANDIDOS DISFRAZADOS DE REVOLUCIONARIOS

Méjico, Junio 27.—Según despachos recibidos de varias comarcas en la frontera Norte de la república, reina mucha agitación en aquella región y se cree aquí que los sublevados son mitad bandidos y mitad agitadores políticos, pero que el principal propósito que animan á unos y otros es el de entregarse al saqueo bajo el disfraz de revolucionarios.

DISOLUCION DEL PARLAMENTO

Teherán, Persia, Junio 27.—El Shah promulgará mañana un decreto disolviendo el Parlamento y disponiendo se proceda á nuevas elecciones para elegir á los miembros del Senado y de la Cámara de Representantes.

AMNISTIA GENERAL

Se ha publicado el decreto concediendo una amnistía general por todos los delitos políticos.

SIGUEN BATIENDOSE

Tiflis, Región del Cáucaso, Junio 27.—Continúan batiéndose los revolucionarios y los partidarios del Shah, en Ardabil, Kasvin, Resht y otras ciudades persas en la frontera rusa.

Los partidarios del Shah parecen llevar la ventaja y han logrado capturar á varios de los jefes revolucionarios.

CONFERENCIA PRELIMINAR

Washington, Junio 27.—El Secretario Taft y su sucesor en la Secretaría de la Guerra, el general Luke Wright, han salido para Oyster Bay, en donde conferenciarán hoy con el Presidente Roosevelt y el Secretario Root, que debe unirse á ellos en dicho pueblo, sobre el traspaso de la cartera de la Guerra y otros asuntos relacionados con dicho departamento.

SALIDA DE LOS ATLETAS AMERICANOS

New York, Junio 27.—Han salido hoy de este puerto los atletas americanos que van á tomar parte en los juegos atléticos que han de celebrarse dentro de pocos días en Inglaterra.

NEUVOS CONTINGENTES DE TROPAS

Colón, Junio 27.—Esta mañana han llegado aquí los acorazados americanos "Idaho" y "New Hampshire", con nuevos contingentes de soldados de infantería de marina para reforzar á las fuerzas que se hallan en el Istmo.

LLEGADA DEL VAPOR "MEXICO"

Nueva York, Junio 27.—Procedente de la Habana, ha llegado á este puerto el vapor "Mexico," de la línea Ward.

VENTA DE VALORES

New York, Junio 27.—Ayer, viernes, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 207,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

DR GALVEZ GULLEM.

Impotencia.—Pérdidas seminales.—Estérilidad.—Venéreo.—Sífilis v Hernias ó quebraduras.

Consultas de 11 á 1 y de 2 á 3
C. 1960 49 HABANA 49 24-13n

COMUNICADOS

AVIS AUX ERANCAIS.

A l'occasion de la Fête Nationale, un banquet aura lieu, le 14 juillet, prochain, à 7 heures 1/2 du soir, à l'Hôtel Troncha-Vedado. Ceux de nos compatriotes qui désirent y assister peuvent se procurer des cartes d'entrée, moyennant la cotisation de deux centimes chez:

MM. Recalt & Restoy, O'Reilly, 22, F. Lasserre, San Rafael, 143, C. Rey-Jourdain, O'Reilly, 53, La liste d'adhésion sera close le 6 juillet.

La Comisión:
Louis Montañé,
Paul Boulanger,
Félix Lasserre,
C. Rey-Jourdain,
Manuel Restoy,
Emile Roelantías.

9984 m5-25 13-25

CENTRO ASTURIANO

Sección de Intereses Materiales SECRETARIA

Por acuerdo de la Junta Directiva y de orden del señor Presidente de la Sección de Intereses Materiales, se avisa por este medio que se abra para la provisión de la plaza de Inspector de Obras de esta Sociedad la vacante por renuncia del que hasta ahora la venia desempeñando.

Las solicitudes se admitirán en esta Secretaría hasta el 4 de Julio próximo, á las 5 de la tarde, y sólo se tendrán en cuenta las que pertenecan á ingenieros, arquitectos ó maestros de obras titulados.

El pliego de condiciones á que deberá ajustarse el que resulte nombrado para desempeñar dicho cargo, está á la disposición de los interesados en esta oficina, todos los días no festivos de 8 á 10 de la mañana y de 12 á 5 de la tarde.

CENTRO ASTURIANO

SECCION DE RECREO Y ADORNO SECRETARIA

Competentemente autorizada esta Sección para celebrar un gran baile de sala en honor de nuestros queridos compatriotas los marinos del barco-escuela español la "Nautilus", se avisa por este medio á los señores asociados que dicho baile se efectuará en este Centro el próximo día 29.

Las puertas se abrirán á las 8 de la noche y la fiesta empezará á las 9. Será requisito indispensable la presentación del recibo del mes de la fecha á la comisión de puertas, para tener acceso al local.

En ningún caso se darán más invitaciones que las que personalmente ó por escrito ordena el señor Presidente General del Centro.

Habana 26 de Junio de 1908.
El Secretario de la Sección,
Marximiliano Isoba,
C. 2221 alt. 2m y 2t

ANUNCIOS VARIOS

SE VENDE

Dos vidrieras metálicas de dos metros de largo, 80 centímetros de ancho y 48 de alto, y otra de un metro 40 centímetros de largo, 72 centímetros de ancho y 42 cm. de alto, casi nuevas, Monte 45, Tabarera LA FÍSICA. 9560 11-19-9m-20

CHIVAS PARIDAS Y CON SUS CRÍAS: dan dos botellas de leche, se venden á dos centenas; además hay otras á un centeno y chivas á 2, 3 y 4 pesos una. Informar al portero, Campanario 154. 9454 8-11

A LOS

VIDA DEPORTIVA

Pérdida sensible. Nuestro colega C. Tampier, colaborador de la Vie au Grand Air y de la Dépêche de Toulouse, antiguo cronometrador oficial del Automóvil Club de Francia ha muerto en París.

Esta sorprenderá dolorosamente a cuantos le conocían, nosotros muy particularmente en los momentos de la Copa Gordon Bennett, en Clermont Ferrand en 1905; muy querido y estimado en los centros deportivos a los cuales pertenecía activamente desde hace veinte años, era una personalidad y una silueta estimable del automovilismo.

Tomaba verdadero interés en preparar esos grandes combates industriales. Durante la víspera y el día de esos acontecimientos acompañaba en los sitios teatros de las pruebas automovilísticas, en un coche en el que había instalado una cama y un toilet.

El premio del Derby correspondiente a este año ha sido ganado, según anunciaron oportunamente los telegramas de Londres, por el caballo Signorinetta, propiedad del archimillonario italiano Ginestrelli.

El Derby y el gran Premio de Autóvil.

El premio del Derby correspondiente a este año ha sido ganado, según anunciaron oportunamente los telegramas de Londres, por el caballo Signorinetta, propiedad del archimillonario italiano Ginestrelli.

En el Hipódromo de Anteuil se ha corrido el gran steeple-chase, cuyo premio asciende a 225,000 francos. Resultó vencedor el caballo Dandolo.

MANUEL L. DE LINARES.

Según habíamos anunciado, mañana se efectuará en los terrenos de Carlos III, el primer juego de la serie concertada entre don Prudencio y don Evaristo, con los clubs de eriales "Chicago" y Filadelfia.

Que poco gas se consume con el mechero Universal!!!

UNIVERSAL. 107, Compostela 107

Los Campeonatos americanos.

He aquí el estado de los juegos de los Clubs de las Ligas Nacional y Americana, hasta el día de ayer:

Table with columns: Liga Americana, Clubs, G., P. Rows include Chicago, Pittsburgh, New York, Cincinnati, Filadelfia, Boston, Saint Louis, Brooklyn.

Juegos para hoy: Pittsburgh en Saint Louis. Cincinnati en Chicago. New York en Brooklyn. Filadelfia en Boston.

Table with columns: Liga Nacional, Clubs, G., P. Rows include Saint Louis, Cleveland, Chicago, Detroit, Filadelfia, New York, Washington, Boston.

Juegos para hoy: Washington en Filadelfia. Boston en New York. St. Louis en Detroit. Chicago en Cleveland.

RAMÓN S. MENDOZA.

Periódicos de actualidad

En "La Moderna Poesía", Obispo 135, se han recibido las revistas ilustradas de costumbre y los diarios de Madrid "El Liberal", "El Imparcial", el "Heraldo" y "Las Novedades", con largas informaciones.

Entre los semanarios es digno de mención el número de "Actualidades", que ahora aparece reformado con doble número de páginas y con excelentes fotografías. En la portada aparece el retrato de la bella Lola Bayron, una artista de ópera que está en Madrid, y la bellísima Elena Hidalgo, una soprano española, que dicen supera a la Barrientos y ha obtenido grandes triunfos en Italia.

Además han llegado "Alrededor del Mundo", "El Mundo Científico" y las novelas ilustradas sensacionales que tienen gran aceptación. Han venido dos cuadernos con novelas completas.

CONSULADO GENERAL DE MEXICO EN CUBA

Decanato del Cuerpo Consular acreditado en la Habana

- República Argentina, Sr. Lucas A Córdoba, Cónsul General, Vibora, Benito Lagueruela esquina a 2ª. Austria Hungría, Sr. J. F. Bernades Cónsul General, Cuba 64. Austria Hungría, Sr. René Bernades Vice Cónsul, Cuba 64. Bélgica, Sr. L. Van Bergen, Cónsul Amargura 7. Bolivia, Sr. Juan Palacios, Cónsul Jesús María 49. Chile, Sr. José Fernández López, Cónsul interino, Industria 174. Colombia, Dr. R. Gutiérrez Lee Cónsul General, Reina 55. Costa Rica, Dr. Emilio Mathen Cónsul, Obispo 89, altos. Dinamarca, Sr. Thiorval L. Culmell, Cónsul, Calzada del Monte 94. Ecuador, Sr. F. D. Duque Cónsul, Mercaderes 9. España, Sr. Pedro Cavanilles, Cónsul General, San Pedro 24. España, Sr. Ricardo Gómez Navarro, Vice Cónsul San Pedro 24. Estados Unidos de América, Sr. J. L. Rogers, Cónsul General, edificio del Banco Nacional. Estados Unidos de América, Sr. José Springer, Vice Cónsul, edificio del Banco Nacional. Estados Unidos de América, Sr. H. P. Starrest, Vice Cónsul sustituto, edificio Banco Nacional. Estados Unidos de México, Sr. Arturo Palomino, Cónsul General, Bernaza 44. (Decano). Gran Bretaña, Sr. A. C. Charlton, Vive Cónsul, Cuba 66. Grecia, Sr. Alfredo Labarrère, Cónsul, edificio del Banco Nacional. Guatemala, Sr. Emiliano Mazón Cónsul General, Lealtad 116. Italia, Sr. C. Batío, Vice Cónsul (1) O'Reilly 30, A. Mónaco, Sr. Alfonso Pesant, Aguiar 92, altos. Noruega, Sr. Carsten Jacobsen, Vice Cónsul interino, Cuba 24. (2). Paraguay, Sr. A. Pérez Carrillo Cónsul General, Línea 76, Vedado. Panamá, Sr. Francisco D. Duque Cónsul, Mercaderes 9. Países Bajos, Sr. Carlos Arnoldson Cónsul General, Mercaderes 31. Perú, Sr. Warren E. Harlan, Cónsul General, San Ignacio 82. Portugal, Sr. Leslie Pantin, Cónsul, Consulado 142. Rusia, Sr. Regino Trufán, Cónsul edificio del Banco Nacional. República del Salvador, se despacha en Prado 96 por Alfredo Ugarte. Suecia, Sr. Carlos Arnoldson, Cónsul General, interino, Mercaderes 31. Uruguay, Sr. José Balcells Cónsul Amargura 34. Venezuela, Sr. José Manuel Aballí, Cónsul Honorario, Amistad 83 A.

MANUEL L. DE LINARES.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO Habana, Junio 27 de 1908

Table with columns: Plata española, Oro americano, Oro español, Oro americano contra plata española, Centenes, Id. en cantidades, Luises, Id. en cantidades, El peso americano, En plata Española.

Noticias de la zafra

La producción en Remedios Según "El Clarín" de Caibarién, la zafra de este año en aquella comarca se compara con la anterior de la siguiente manera:

Table with columns: Zafra de 1906 a 1907, Id. id. 1907 a 1908, De menos en la actual.

Merma en la última zafra, 18.51 por ciento.

Se exportaron hasta el 23 del actual 547,361 sacos y quedaron existentes 44,949.

Mercados extranjeros

Extracto de la "Revista Semanal" de los señores Czarnikow, Mac Dougal y Compañía.

New York, Junio 19 de 1908.

"Lo mismo que en la semana pasada, los refinadores no están dispuestos a efectuar más compras de azúcar hasta que no aumente, como se espera, la demanda de refinado. Por tal motivo, las ventas hechas en esta semana, demuestran una baja de 0.9c., comparadas con las de la semana anterior. Se vendió azúcar de Cuba a 3c. c. f., base 96, y de Puerto Rico a 4.36c. c. f. y s., incluyendo un cargamento en Delaware Breakwater. Y, por último, 6,000 sacos de Puerto Rico, en puerto, a 4.31c., fijando así este precio más bajo para azúcares en plaza.

Ahora no es posible conseguir 3c. c. f., base 96, por Cubas, para embarque en Julio/Julio, debido a la condición variable del mercado europeo y al aumento en los arribes en esta semana.

Por otra parte, algunos tenedores de azúcar de remolacha, viendo que el tiempo es más favorable para las próximas cosechas de Europa y Cuba, determinaron realizar sus existencias, resultando, con tal motivo, una baja de 3d. en los precios de aquel mercado, la cual influyó en éste, mucho más por no haber todavía la demanda acostumbrada de refinado.

Las existencias en Cuba y este país ascienden a 447,000 toneladas, en comparación con 690,000 en el año pasado y 625,000 en 1906. Si no fuera por la baja ocurrida en Europa, estas cifras deberían ejercer influencia favorable en este mercado, especialmente porque el déficit será mayor aún, puesto que Cuba no hará tanto azúcar, de aquí en adelante, como en la misma época del año pasado.

El mercado europeo, cuyos precios fueron 11s. 4 1/2d. y 11s. 5 1/4 d., el día 12 del presente, se sostuvo unos pocos días, pero bajó repentinamente el día 16. Las cotizaciones son: Junio, 11s. 1 1/2d.; Julio, 11s. 0 3/4d.; Agosto, 11s. 1d. Octubre/Diciembre, 10s. 0 3/4d.; Enero/Marzo, 10s. 1 1/2d.

Están ofreciendo a 11s. 5 1/4d. c. f. s., equivalente a 4.31c. inclusive derechos, las 10,000 toneladas de azúcar de remolacha, que están a flote en Hamburgo, a las cuales hicimos referencia en nuestra revista anterior.

No puede haber la mejora que se espera en este mercado, a menos que suban los precios en Europa o que aumente considerablemente la demanda de refinado. Esta no debe tardar mucho más, porque el tiempo ha sido muy favorable para la cosecha de frutas y, por tanto, el consumo de refinado, durante el verano, ha de ser mayor que en el año pasado.

Los recibos semanales fueron de 46,227 toneladas, como sigue:

Table with columns: Toneladas, De Cuba, De Puerto Rico, De Antillas menores, De Hawaii, Filipinas, Europa, A New Orleans llegaron 56,000 sacos de remolacha europea y 5,000 sacos de Cuba.

RERINADO.—Aún no se ve la demanda que viene esperándose en este producto, pero no demorará mucho porque ya se acerca la época de mayor consumo. No hay cambio en los precios de 5.30, menos 1 por 100, que piden todos los refinadores.

Existencias: (Willett & Gray.)

Table with columns: 1908, 1907, New York, refinadores, Boston, Filadelfia, N. York, importadores, Filadelfia.

Habana Junio de 1908.

Cotizaciones:

Table with columns: 1908, 1907, Cent. n. 10 a 16, Masob, buen ref. pol., Az. de miel, pol. 89, Brasil, pl. 87, Manila, superior, llo, llo n. 1, 88, Noml. N., Surtido, p. 84, Costo flete: 1908, 1907.

Granulado, neto, Azúcar de remolacha, Embarque de Hamburgo y Bremen costo y flete:

Table with columns: 1903, 1907, Primeras, base 88 análisis, Segundas, id., 75 análisis, Ventas anunciadas desde el 12, al 18 de Junio.

20,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, embarque Junio, a 4.39c. c. f. s., base 96.

25,000 sacos centrifugas de Cuba, despacho Julio, a 3.1-32c. c. f., base 96.

10,000 sacos centrifugas de Cuba, embarque Junio, a 3.1-32c. c. f., base 96.

22,000 sacos centrifugas de Cuba, embarque Junio, a 3c. c. f., base 96.

1,100 toneladas centrifugas de Puerto Rico, en Breakwater, a 4.36c. c. f. s., base 96, desembarcado.

7,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, para llegar mañana, a 4.36c. c. f. s., base 96, desembarcado.

6,000 sacos centrifugas de Puerto Rico, en puerto, a 4.31c. base 96, desembarcado.

500 sacos azúcar de miel de Puerto Rico, en puerto, a 3.56c., base 89, desembarcado.

Movimiento marítimo

El "Olivette" Con carga, correspondencia y 19 pasajeros, entró en puerto hoy, procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor americano "Olivette".

Este buque se hará nuevamente a la mar en la tarde de hoy, con destino a los puertos de su procedencia.

El vapor noruego "Times" sale hoy para Mobila con carga general.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana 27 de Junio de 1908. ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y a menos precio que el que viene de España; Cotizamos en latas de 23 libras \$12.25 a \$12.50 latas de 9 libras \$12.75 a \$12.95 latas de 4 1/2 libras de \$13.50 a \$13.75 quintal.

El mezclado se ofrece de \$8.55 a \$11 quintal según la clase de aceite de algodón que contenga. Se cotiza de \$6.50 a \$8.25 el español y de \$7 a \$7.25. El que viene en lq. de 23 libras de \$16 a \$18.50.

ACEITE DE MANI.—A 95 centavos lata. ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda de 45 a 50 centavos barriles grander y en seras a 65.

AJOS.—Los pocos que quedan de España están en mal estado. Los de Méjico y Montevideo les ocurre otro tanto y los de Canarias se cotizan de 40 a 50 centavos manerana.

ALCAPARRAS.—Se cotiza de 35 a 36 centavos barril. ALMENDRAS.—De \$27.50 a \$27.75 quintal.

ALPISTE.—Buena existencia y alguna demanda: Cotizamos de 2 1/2 a 3 1/2 quintal.

ALMIDON.—El de yuca del país se cotiza de \$6 1/2 a \$6 3/4 quintal; el inglés y americano \$7 1/2 quintal.

ANIS.—El de Méjico \$13 1/2 quintal ARROZ.—El de Valencia de 4 a 4 1/2 quintal.

El de semilla de \$3.50 a \$3.70 quintal. El de cañilla de \$4.75 a \$4.90 qtl. el viejo y a \$3.75 el nuevo.

AZAPARAN.—Se cotiza de \$4.50 a \$11.50. BACALAO.—Halifax de \$6.00 id. El cubano de \$4.50 id.

El noruego — Se cotiza de \$9.50 a \$9 3/4 Pescada — A \$4.80 id. De Escocia a \$8.50 qtl.

CALAMARES.—Marcas corrientes de \$3.75 a \$4 1/2. CAFE.—Cotizamos: El de Costa Rica y Brasil de \$20.50 a \$21.25 quintal.

El de Puerto Rico, clase corriente y buena de \$22 a \$24.50 quintal. Hacienda de \$24 1/2 a \$24 3/4. Del país de \$17 a \$18 1/2 quintal.

CEBOLLAS.—De Canarias \$1.25. Del país a \$1 1/2. CIRUELAS.—De España a \$1.80. De los Estados Unidos, a 2.

CHRYVEZA.—Cotizamos de \$8.50 a \$11 cada de 84 unidades botellas o tarros. La cerveza inglesa y alemana, y la marca superior a \$12 cada de 86 unidades botellas. Cargando además el impuesto.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS Dia 27: De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner toneladas 1578 con carga y 19 pasajeros a G. Lawton Childs y comp. SALIDAS Dia 26: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette. Para Tampico vapor alemán Hermann.

APERTURAS DE REGISTRO

Dia 27: Para Veracruz vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy. Para Colón, Puerto Rico Canarias Cádiz y Barcelona vapor español M. Calvo por M. Otaduy. Para Veracruz vapor francés La Normandie por E. Gaye. Para Hamburgo y escalas vía Vigo, Coruña vapor alemán Abingda por H. y Rasch.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Galveston vapor noruego Galveston por M. E. Kingsbury. Para New York vapor americano México por Zaldo y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Excelsior por A. E. Woodell. Para New York vapor americano Havana por Zaldo y comp. Para New York vapor cubano Paloma por L. V. Place.

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova vapor alemán Montserrat por M. Otaduy. Para New York vapor americano Monterey por Zaldo y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle por Zaldo y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Dia 26: Para Mobila vapor noruego Times por L. V. Place. 2632 tabaco. 654 tabacos. 754 búcaros legumbres. 1765 id. pías. Para Tampico vapor alemán Hermann E. Zimmermann. De tránsito.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Dia 27: De Ciego de Avila goleta María Dolores, patrón Pujol con 800 sacos carbón. De Santa Cruz goleta 2 Hermanos patrón Pujol con 225 sacos maíz. De Spiritu Santo goleta Margarita patrón Santana con 1000 sacos carbón. De Sierra Morena goleta Isla de Cuba patrón Cabré con 400 sacos azúcar.

De María goleta Julia patrón Pérez en lastre. De Matanzas goleta 3 Hermanos patrón Cabré con 200 sacos azúcar. De Cárdenas goleta Crisálida patrón Masot con 40 pipas aguardiente.

De Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con 50 pipas aguardiente. DESPACHADOS Dia 27: Para Margajitas goleta Felix patrón Arabi con efectos.

Para Cárdenas goleta Crisálida patrón Masot con efectos. Para Cárdenas goleta María del Carmen patrón Fraixas con efectos. Para Boadrián goleta María Torrent patrón Mauri.

REGISTRO CIVIL

Junio 25

NACIMIENTOS

Distrito Sur — 1 varón mestizo natural; 2 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco natural; 2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Sur — Mario Suárez, 2 meses, Suárez, 38. Gastro enteritis; Mario Omiola, 18 meses, Vives 59. Bronquitis. Distrito Este — María Ferra, 54 años, España, Sol 86. Cáncer del intestino; Adela Benito, 60 años, Sol 48. Cáncer del estómago; Adelaida Novoa, 4 años, Cuba 79, Neuritis aguda.

Distrito Oeste — Miguel Sert, 2 años, Villanueva 2. Dispepsia; Dolores Hernández, 2 meses, Principe 2. Atrapado; Mercedes Arrieta, 17 años, M. González 30. Tuberculosis; José Pifrelo, 73 años, Pedroso 2. Arterio esclerosis; Marcelino Rodríguez, 60 años, Salud 156. Carditis; Valentín Hernández, 1 año, Infanta 40. Bronquitis; Mario Mon, 3 meses, Reparto Tamarindo. Raquitismo; Oscar Vaga, 10 meses, Noptuno. Neuritis crónica; Juan Arceñibia, 53 años, Buenavista. Traumatismo accidental.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 26

NACIMIENTOS

Distrito Norte — 1 hembra blanca legítima. Distrito Sur — 1 varón blanco legítimo; 2 hembras blancas legítimas; Distrito Oeste — 3 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 25

NACIMIENTOS

Distrito Norte — Juan Lavielle, 60 años, Manrique 15. Cáncer; Manuel Jiménez, 70 años, Tejadillo 31. Arterio esclerosis. Distrito Sur — Miguel Vega, 4 meses, Habana, Acuña 112. Abceso ganglionar. Distrito Este — Matilde Sigle, 79 años, H. Paula. Insuficiencia mitral; Mariana Herrera, 70 años, Amargura 68. Arterio esclerosis; Encarnación Cordero, 6 años, Habana, Oficios 21. Asistolia; Delfín Poma, 23 años, Habana Damas 48. Tuberculosis; Rafael López, 5 meses, id. Patale 23. Congestión ganglionar.

DEFUNCIONES

Distrito Oeste — José Díaz, 23 años, España, Q. Dependientes, Píebre tifoidea; Luis Rodríguez, 37 años, España, Q. Dependientes, Víctor Otero, 10 días, Municipio 16. Debilidad congénita; Antonio Rabasa, 64 años, España, La Benéfica, Septicimia; Antonio Cabeiro, 40 años, España, A. Desamparados. Arterio esclerosis.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 26

NACIMIENTOS

Distrito Norte — 1 hembra blanca legítima. Distrito Sur — 1 varón blanco legítimo; 2 hembras blancas legítimas; Distrito Oeste — 3 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 25

NACIMIENTOS

Distrito Norte — Juan Lavielle, 60 años, Manrique 15. Cáncer; Manuel Jiménez, 70 años, Tejadillo 31. Arterio esclerosis. Distrito Sur — Miguel Vega, 4 meses, Habana, Acuña 112. Abceso ganglionar. Distrito Este — Matilde Sigle, 79 años, H. Paula. Insuficiencia mitral; Mariana Herrera, 70 años, Amargura 68. Arterio esclerosis; Encarnación Cordero, 6 años, Habana, Oficios 21. Asistolia; Delfín Poma, 23 años, Habana Damas 48. Tuberculosis; Rafael López, 5 meses, id. Patale 23. Congestión ganglionar.

DEFUNCIONES

Distrito Oeste — José Díaz, 23 años, España, Q. Dependientes, Píebre tifoidea; Luis Rodríguez, 37 años, España, Q. Dependientes, Víctor Otero, 10 días, Municipio 16. Debilidad congénita; Antonio Rabasa, 64 años, España, La Benéfica, Septicimia; Antonio Cabeiro, 40 años, España, A. Desamparados. Arterio esclerosis.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA

ENTRADAS Dia 27: De Tampa y escalas en 8 horas vapor americano Olivette capitán Turner toneladas 1578 con carga y 19 pasajeros a G. Lawton Childs y comp. SALIDAS Dia 26: Para Cayo Hueso y Tampa vapor americano Olivette. Para Tampico vapor alemán Hermann.

APERTURAS DE REGISTRO

Dia 27: Para Veracruz vapor español Alfonso XIII por M. Otaduy. Para Colón, Puerto Rico Canarias Cádiz y Barcelona vapor español M. Calvo por M. Otaduy. Para Veracruz vapor francés La Normandie por E. Gaye. Para Hamburgo y escalas vía Vigo, Coruña vapor alemán Abingda por H. y Rasch.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Galveston vapor noruego Galveston por M. E. Kingsbury. Para New York vapor americano México por Zaldo y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Excelsior por A. E. Woodell. Para New York vapor americano Havana por Zaldo y comp. Para New York vapor cubano Paloma por L. V. Place.

Para New York, Cádiz, Barcelona y Génova vapor alemán Montserrat por M. Otaduy. Para New York vapor americano Monterey por Zaldo y comp. Para Veracruz y escalas vapor americano Morro Castle por Zaldo y comp.

BUQUES DESPACHADOS

Dia 26: Para Mobila vapor noruego Times por L. V. Place. 2632 tabaco. 654 tabacos. 754 búcaros legumbres. 1765 id. pías. Para Tampico vapor alemán Hermann E. Zimmermann. De tránsito.

BUQUES DE CABOTAJE

ENTRADAS

Dia 27: De Ciego de Avila goleta María Dolores, patrón Pujol con 800 sacos carbón. De Santa Cruz goleta 2 Hermanos patrón Pujol con 225 sacos maíz. De Spiritu Santo goleta Margarita patrón Santana con 1000 sacos carbón. De Sierra Morena goleta Isla de Cuba patrón Cabré con 400 sacos azúcar.

De María goleta Julia patrón Pérez en lastre. De Matanzas goleta 3 Hermanos patrón Cabré con 200 sacos azúcar. De Cárdenas goleta Crisálida patrón Masot con 40 pipas aguardiente.

De Cárdenas goleta Julia patrón Alemany con 50 pipas aguardiente. DESPACHADOS Dia 27: Para Margajitas goleta Felix patrón Arabi con efectos.

Para Cárdenas goleta Crisálida patrón Masot con efectos. Para Cárdenas goleta María del Carmen patrón Fraixas con efectos. Para Boadrián goleta María Torrent patrón Mauri.

REGISTRO CIVIL

Junio 25

NACIMIENTOS

Distrito Sur — 1 varón mestizo natural; 2 hembras blancas legítimas; 1 varón blanco natural; 2 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES

Distrito Sur — Mario Suárez, 2 meses, Suárez, 38. Gastro enteritis; Mario Omiola, 18 meses, Vives 59. Bronquitis. Distrito Este — María Ferra, 54 años, España, Sol 86. Cáncer del intestino; Adela Benito, 60 años, Sol 48. Cáncer del estómago; Adelaida Novoa, 4 años, Cuba 79, Neuritis aguda.

Distrito Oeste — Miguel Sert, 2 años, Villanueva 2. Dispepsia; Dolores Hernández, 2 meses, Principe 2. Atrapado; Mercedes Arrieta, 17 años, M. González 30. Tuberculosis; José Pifrelo, 73 años, Pedroso 2. Arterio esclerosis; Marcelino Rodríguez, 60 años, Salud 156. Carditis; Valentín Hernández, 1 año, Infanta 40. Bronquitis; Mario Mon, 3 meses, Reparto Tamarindo. Raquitismo; Oscar Vaga, 10 meses, Noptuno. Neuritis crónica; Juan Arceñibia, 53 años, Buenavista. Traumatismo accidental.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 26

NACIMIENTOS

Distrito Norte — 1 hembra blanca legítima. Distrito Sur — 1 varón blanco legítimo; 2 hembras blancas legítimas; Distrito Oeste — 3 varones blancos naturales.

MATRIMONIOS

Defunciones: 14

Junio 25

NACIMIENTOS

Distrito Norte — Juan

Habaneras

Atraviesa la crónica habanera por un estado de actividad extraordinaria. La permanencia en nuestra rada de la *Nautilus*, sostiene una era de fiestas espléndidas ofrecidas en su honor. De dos, á ellos dedicadas, ocupase hoy la crónica en lugar preferente. Por su orden, pues, comenzaré, refiriendo á la más estricta brevedad.

Por la tarde, en el precioso Jardín Botánico del Instituto de Segunda Enseñanza de esta capital, situado en la Quinta de los Molinos, tuvo efecto el *Garden Party* con que nuestro Ayuntamiento obsequia á los marinos de la *Nautilus*, huéspedes ilustres de la Habana.

Un éxito soberbio resultó la fiesta en todos sus aspectos, éxito del que cabe gran parte al bondadoso amigo señor Carlos de Salas, á quien confió el señor Alcalde su organización.

En todo predominaba el buen gusto y la distinción. Hasta las invitaciones, hechas en sueltas hojas de pergamino demostraban el más refinado *chic*.

No exagero al decir que la Habana entera fué invitada y asistió, contribuyendo á hacer de fiesta tan simpática un acto hermosísimo.

Todo el jardín estaba ocupado por nuestras principales familias. Insuficientes resultaron las filas de asientos que á los bordes de las calles centrales se dispusieron. No recuerdo fiesta tan soberbiamente espléndida.

Y nuestras mujeres, airosas, gallardas, con la magnífica belleza de que justamente hacemos gala, pisando el ardiente suelo que ser siempre debiera lecho de fragantes y perfumadas rosas para sacrificiarlas en aras de su superioridad augusta, alegres y sonrientes reinando sobre las flores, y por entre ellas cruzando cual mariposillas creadas al soplo de las Hadas de la distinción y la elegancia estrechamente unidas, rindieron homenaje de simpatía á los caballeros marinos, concurriendo, y convirtiendo lugar de suyo tan pintoresco, en edén de hermosura y de perfumes.

Los marinos, pléyade gallarda de jóvenes, casi niños, á los que apenas el bozo señala el paso definitivo al hombre, vistosamente uniformados, presididos por sus Jefes, disfrutaron aquellas horas de agradable esparcimiento.

Bella ocasión de darles á conocer la sociedad habanera, la ofrecida! Cruzábanse en constante ir y venir las parejas. Guardias-marinos y oficiales daban el brazo á damas bellas y elegantes departiendo con esa franqueza que es peculiar del carácter del marino, ávido de expansionar su alma tras ruidos, interminables días de labor con los elementos.

Y los ojos de fuego de nuestras lindas paisanitas aprisionaban en la invisible red de sus mágicos efluvios á los marinos, que por momentos engrosaban el número de las parejas.

Doquiera dirigíase la vista, encontrábanse grupitos encantadores de señoritas que son gala de la más alta sociedad habanera. Y damas y caballeros distinguidos también reunidos.

La laureada Banda Municipal de esta ciudad, justo orgullo nacional, dirigida por su eminente Director el maestro señor Guillermo M. Tomás, ejecutó piezas preciosas de su extenso repertorio.

Un grupito decididor y adorable formaban: Micaela Mendoza, Hortensia y Teté Maragliano, Mercedes Mendoza, Carmen, Aurelia y Cheita Aróstegui, Angelita Echarte.

Uno numeroso de damas distinguidas:

Rosa Echarte de Cárdenas, Pepita Montalvo de Mendoza, Eugenia Herrera viuda de Valdés Cantero, Dolores Bosch de Bernades, María Teresa Freyre de Mendoza, Elodia Fabián de Jorján, Lola Valcárcel de Echarte, Elodia de Cárdenas de Jorján, Esperanza Cantero de Ovies, Amalia Zúñiga de Alvarado, Georgina Giquel de Silva, Belén Quesada de Barnet, Celia Heymann de Recio, Eloisa Giquel de Maragliano, Emelina López Muñoz de Literas, Carolina Pérez de Machado, Lily Fabián de Jorján, Adolfin Vignau de Cárdenas, Engracia Heydrich de Freyre, Panchita Pastrana de Figueras, Mamie Betancourt de Betancourt, Mina Betancourt de Bandini, Conchita de la Torre de Morales, Consuelo de Armas de Primelles, Merced del Monte de Espinosa, Amalia Hierro de González, Hortensia Scull de Morales, María Isabel Bayo de Rosanz, María Pujadas de Tamayo, Fiedla Méndez de Suárez Murias, Flora Ruiz de Kohly, Carmen Corujo de Hernández Cartaya, Hortensia Márquez de Arroyo, Nena Pons de Pérez de la Riva, Conchita Huidobro de Valdivia, Angélica Barreras de Cosculluela, Mina Agroneta de Primelles, Juanita Angulo de Grau, Aurora del Campo de Argudín.

Y destacándose de aquel concurso, la elegantísima señora Esperanza Navarrete de Larrinaga, Marquesa de Larrinaga.

De señoritas, una legión hechicera: Angelita Juarrero, Margot y Elena de Cárdenas, Teté y Herminia Rivero, Cheché y Leopoldina Solís, Rogelia Estela y Regina Altuzarra, Amalita Alvarado, Estela Machado, Monona y Lolita Varona, Nena y Bobé Guilló, Mercedes de la Torre, María Neyra, Julia Jorján, Hortensia Reyes Gavilán, Piedad de Armas, María Josefa y Serafina Recio, Victoria Roura, Esperanza y Carmela Otero, Consuelo y Evely Costales, Adolfin Valdés Cantero, Cristina y Ofelia López Gobel, Graziella Bernades, Lily Casuso, María y Margarita Iglesias, Ana Celia Andren, Nellie y Carolina Desvernine, Orosia Figueras, Leopoldina Tamayo, Gloria Torres, Nena Alegret, Rita Santaló, Gloria Canales, Lolita Carrillo, Hortensia Benítez, Dulce María y Esther Lima, María Guiral, Matilde Ortega, Conchita Adot, Pilar Vázquez, Nena Santeiro, Panchita Suárez Murias, María Teresa Lefebre, Pepa Vignau, Carolina y Esmeralda March, Angelina Cuervo, María Teresa Anckerman, Estela Arroyo, Serafina Valdivia, María Joaquina y Carmen Freyre.

Una figurita delicada é inspiradora: Hortensia Hierro.

Muchos nombres faltan en la relación. Eran incontables.

Un *lunch* espléndido fué repartido entre los concurrentes.

Presidió tan grandiosa fiesta el señor Alcalde Municipal de la Habana doctor Luis de Azéarate acompañado de su distinguida esposa señora María Rosell de Azéarate.

El señor Ministro de España, el señor Secretario de la Legación, el señor Cónsul y distinguidas personalidades dieron brillo á aquel acto grandioso.

A las siete terminó aquel desfile, de larga duración, interminable; abandonamos todos aquel lugar delicioso donde tan fugaz había transcurrido el tiempo, y los automóviles, carruajes y tranvías recogían su preciosa carga de mujeres, partiendo entre la columna de polvo que se cerraba á su paso; y desapareciendo rápidamente con la misma celeridad con que se borran las ilusiones gratas en el libro, eternamente gris, de nuestra vida.

Recibiólos el señor Presidente del Ateneo doctor Rafael Fernández de Castro, insigne orador y hombre público; el Director del Ateneo, licenciado Manuel Serafín Pichardo, nuestro gran poeta; el licenciado Rafael María Angulo, Presidente de la Sección de Recreo y *clubman* distinguidísimo y los miembros de la Sección de Recreo.

El baile comenzó. La orquesta preludió los acordes de un rigodón, y se formaron varias tandas en las que tomaron parte los marinos.

Momentos después, hacia su entrada la bellísima Soberana de la Belleza y la Distinción, la más adorable de las Reinas, la gentilísima y soberbiamente bella señorita María Albarrán, Reina de los Juegos Florales en cuyo honor se celebraba la fiesta.

Entró el brazo del doctor Fernández de Castro.

A su paso deshojábanse las flores más escogidas y lozanas de la admiración; al cruzar por entre aquella concurrencia, se destaca airosa y gentil sobre tanta mujer bella, y la estela de la más refinada distinción, quedaba marcada en la huella de sus pies encerrados en estuches de plata, diminutas ánforas dignas de figurar en serafico convite de hadas risueñas, para escanciar el preciado néctar de la vida.

La animación sentó sus reales allí sin decaer un solo instante.

Difícil hacíase el bailar. Sin embargo, las parejas se entregaron á las cadencias del *waltz* de Worsley *Leves* adores.

Terminó la primera parte, y empezó la cena con que la galante directiva obsequiaba á la Reina, su Corte de Amor, marinos y periodistas.

El salón donde se sirvió la cena, estaba decorado al estilo japonés. Altos bambúes besaban el cielo raso, del que pendían artísticamente entrelazados entre las ramas, farolillos chinosos. Formaba un bonito aspecto.

La mesa, alrededor de la que se sentaron 68 comensales, estaba cubierta de flores. Grandes *Corbilles* ocupaban el centro. Formaba una esquadra.

En el ángulo exterior, presidía la Reina señorita María Albarrán, teniendo á su derecha al Excmo. Sr. Ministro de España D. Ramón Gaytán de Ayala, y á su izquierda, al Comandante de la *Nautilus*, señor Salvador Moreno Eliz.

Ocuparon puestos:

Las distinguidas damas Amelia Blanco de Fernández de Castro, Rosa Echarte de Cárdenas, y la bella y elegantísima dama Mná. Arregui, esposa del pundonoroso Comandante del *Rafael Morales*, señor Everardo de Arregui.

La brillante Corte Amor:

Blanquita Fernández de Castro, Rosita Ferrán, Graziella Maragliano, Josefa Vignau, Panchita Suárez Murias, Estelita Machado, Oria Varela, (mi adorable compañera), Herminia Rivero, Nellie Desvernine, Olimpia San Martín y Margot de Cárdenas.

Y Orosia Figueras la dulce evocadora que inspiró á Santos Chocano un lindo soneto.

Citar nombres es más difícil de lo que parece. Agolpábase en la imaginación los nombres de las damas asistentes á las tres fiestas de ayer, y prodícese confusión indescriptible.

Sin embargo; el lector me perdonará tantas omisiones como ha de haber naturalmente.

Solo unos cuantos nombres daré, en obsequio de la brevedad.

Señoras Micaela Calvo de Embil, Matilde de Cárdenas de Angulo, Celia Heymann de Recio, Carolina Pérez de Machado, Carmela Nieto de Durland, Laura Rayner de Arechavala, Emelina López Muñoz de Literas, Corina García Montes de Abalí, Tuia Torralba de Bosque, Teté Larrea de Prieto, Lolé Larrea de Sarrá, Josefina Fernández de Blanco de Avendaño, Angelita Rodríguez de Gómez de la Meza, Antonia Trochea de Gallestra, Adolfin Vignau de Cárdenas, María Teresa García Montes de Giberga, Soledad Arregui de Chaban.

Tres señoras jóvenes, elegantes y bellas: la de Olavarría, Mne. Arregui y Mercedes Peraza de Lago.

Un grupo de señoritas, muy corto entre tantas como allí había.

Hortensia Pérez Gavilán, Sofia y Alicia Onetti, Carmelina Calvo, Esperanza de la Torre, Isabelita Chaban, María Isabel Pardo, Carolina Desvernine, Luisa Martínez Viñale, Purita López, Mannelita Carroño, Adolfin Valdés Cantero, María de los Angeles Abalí.

Este precioso *bouquet*, de preferidas:

María Ursula Ducassi, Lolita Martínez Viñale, Sofia Saaverio, Emelina y Ana Celia Andren, Nena Cartaya y María Luisa Yero.

Y el tener que cortar esta crónica ya muy extensa, me priva de concluir la relación.

Entre los socios se sirvió un ponche riquísimo y sorbetes.

Presente estaba el doctor Azéarate, Alcalde Municipal.

Terminó tarde la fiesta. Pasaban de las dos, cuando descendía aquel concurso distinguido iniciando el desfile, y los marinos, se marchaban de la fiesta, aclamados otra vez por el pueblo, que les saludaba cariñosamente y atendidos fina y cortesmente por la sociedad habanera que anoche les rindió pleito homenaje.

MIGUEL ANGEL MENDOZA.

POST-HABANERAS

Se ha suspendido la fiesta que había anunciado el *Vedado Tennis Club* en honor de los marinos para hoy.

El lunes parten para los Estados Unidos, nuestro distinguido Director señor Nicolás Rivero y su distinguida familia.

Después de pasar una temporada en las montañas se trasladarán á una de las playas del Atlántico.

En el muelle de Caballería embarcarán á las nueve de la mañana.

El "Havana Yacht Club" estará de fiesta mañana.

Según es tradicional, celebrarán el Patrón de la Playa: San Pedro, con una regata que empezará á las tres de la tarde.

La principal será á cuatro remos. Se bailará en el *chateau* del club.

Esta noche en el Nacional se celebrará el gran *banquete* que ofrece la Colonia Española á los marinos de la "Nautilus".

M. A. M.

Abanico Pompadour
ULTIMA NOVEDAD EN PARIS.
"La Complaciente" y "La Especial", 119, Obispo 119, Teléfono 348.

Noches Teatrales
Nacional

Esta noche ha de celebrarse en el gran teatro Nacional el suntuoso *banquete* á la oficialidad de la "Nautilus". No habrá, pues, función de la Empresa Franck-Costa y Chas Prada.

Pero mañana, domingo, habrá una gran *matinée* y una espléndida función nocturna, con la circunstancia de presentar el lujoso decorado con que se adornará hoy el coliseo para el *banquete*. El teatro está espléndido de flores y adornos alegóricos.

Este decorado permanecerá algunos días más para satisfacción del público. Se esperan grandes novedades. En las funciones de mañana trabajarán la Bellatz, los Patricios y el famoso *mágico* Herr Jansen, que anoche fueron muy aplaudidos.

La película titulada "Leyenda del fantasma" es de un carácter tan maravilloso que el público la aplaudió vivamente. Los Patricios hicieron ayer las delicias del público.

Payret
Alfredo, Salvador y Bernardo, los tres Cibellis, anotan sus triunfos por funciones.

Cada noche gustan más y son más aplaudidos.

—Eso es cantar con gusto, con oído, con refinamiento y como mandan los grandes maestros,—son las frases que se oyen al salir de Payret.

Que mejor elogio para los simpáticos, atentos y elegantes italianos.

Los Cibelli han cantado una *Carmen*, una *Bohemia* y una *Cavalleria Rusticana*, como hacía tiempo no se oía en Payret y en la próxima semana nos deleitarán con *Tosca*, *Tróvatore* ó *Il Paggiacé*.

Esta noche habrá dos novedades en Payret. La primera es la presentación de Claudio Castro (a) "El Galleguito", bailar de chufas y panderoólogo. La segunda es la exhibición de una película muy chistosa titulada "La electricidad líquida".

Lo más precioso que se conoce. Payret ha hecho una gran adquisición para sus *matinées*, que de seguro será del agrado de la gente menuda.

Nos referimos á "Pito" y "Chocolate" los dos payasos más populares que los más han hecho reír en la Habana.

Pito es tan conocido en Cuba como Bell en Méjico, y como éste goza de excelente reputación como excéntrico musical y clown ocurrentísimo.

Mañana debutará y el que no llegue temprano se contentará con oír las carcajadas de los niños desde el pórtico.

Esta noche hay tres tandas y trabaja la troupe austriaca "Montrose," y "Les Casettas."

Albisu
Anoche no hubo función en Albisu con motivo de proceder á la preparación del escenario para el debut de la compañía "La Presa."

Este gran transformista que ha sido admirado de cuantos públicos conocieron su trabajo, ejecutará esta noche una serie de transformaciones, desempeñando él sólo los seis personajes que intervienen en la zarzuela "Drama conyugal", original libro y música del propio señor "La Presa".

La segunda parte se compondrá del baile español "Panaderos de la flamenca" por las hermanas Vivero Otero, de la gran fantasía "Il Trovatore" y del "Zapateo cubano" que ejecutará La Presa al violín acompañado del maestro Borrego.

La tercera y última parte será el gran acontecimiento de la noche, la presentación del teatro crítico cubano con el estreno de la revista cómica-lírica-patriótica en un acto y cuatro cuadros titulada "Cromos y Postales."

Esta obra que requiere numerosos personajes será representada por la gran compañía del señor La Presa. Para esta obra ha sido necesario pintar ocho decoraciones y preparar un complicado mecanismo.

Esta noche es de esperar que el teatro de Albisu se vea como en las veladas de gran gala y que el público acudirá á rendir al famoso artista cubano los homenajes que su noble obra merece.

Para mañana se anuncia una gran función de gala en honor de los marinos de la corbeta española "Nautilus" y con este motivo ejecutará el señor La Presa los mejores números de su repertorio de transformaciones.

Martí
Ayer tuvimos la satisfacción de ver en este teatro á los marinos de la "Nautilus". Lo habíamos anunciado, y el numeroso público que acudió á rendirle homenaje, presenció un acto conmovedor.

El Comandante, oficiales y guardias marinos á la hora anunciada llegaron á Martí, en cuyo vestíbulo los recibieron los señores Adot y Carulla, cambiándose entre unos y otros expresivos saludos y felicitaciones. Entraron en la Sala ya comenzada la primera tanda, cuya representación fué interrumpida por la delirante ovación que puesto en pie les tributó el público al verlos aparecer en los palcos, que artísticamente adornados, les tenía dispuestos la empresa. La orquesta tocó la *Marcha Real*, á la terminación de la cual el público volvió á aplaudir frenéticamente, aplausos que también entusiastas mereció el himno bayamés.

Todos los números fueron por los marinos escuchados con agrado, exteriorizando su satisfacción. Agotó la gracia el Caballero Filip y bailó con su habilidad peculiar la notable pareja de bailes Sud-americanos Hill and Hill. Les Toledo gustaron mucho.

Los marinos no abandonaron la sala hasta terminada la segunda tanda; y al efectuarse se repitieron las demostraciones de simpatía y cariño. Hermosa noche la pasada en el popular teatro Martí.

Otra muy buena pasará el que á él acuda hoy, pues el programa está combinado magistralmente. Caballero Filip, Hill and Hill y Les Toledo. Gracia, arte y simpatía. Un derroche de vistas y un estreno; el de la película "Un buen ladrón."

presentación del teatro crítico cubano con el estreno de la revista cómicolírica-patriótica en un acto y cuatro cuadros titulada "Cromos y Postales."

Esta obra que requiere numerosos personajes será representada por la gran compañía del señor La Presa. Para esta obra ha sido necesario pintar ocho decoraciones y preparar un complicado mecanismo.

Esta noche es de esperar que el teatro de Albisu se vea como en las veladas de gran gala y que el público acudirá á rendir al famoso artista cubano los homenajes que su noble obra merece.

Para mañana se anuncia una gran función de gala en honor de los marinos de la corbeta española "Nautilus" y con este motivo ejecutará el señor La Presa los mejores números de su repertorio de transformaciones.

Martí
Ayer tuvimos la satisfacción de ver en este teatro á los marinos de la "Nautilus". Lo habíamos anunciado, y el numeroso público que acudió á rendirle homenaje, presenció un acto conmovedor.

El Comandante, oficiales y guardias marinos á la hora anunciada llegaron á Martí, en cuyo vestíbulo los recibieron los señores Adot y Carulla, cambiándose entre unos y otros expresivos saludos y felicitaciones. Entraron en la Sala ya comenzada la primera tanda, cuya representación fué interrumpida por la delirante ovación que puesto en pie les tributó el público al verlos aparecer en los palcos, que artísticamente adornados, les tenía dispuestos la empresa. La orquesta tocó la *Marcha Real*, á la terminación de la cual el público volvió á aplaudir frenéticamente, aplausos que también entusiastas mereció el himno bayamés.

Todos los números fueron por los marinos escuchados con agrado, exteriorizando su satisfacción. Agotó la gracia el Caballero Filip y bailó con su habilidad peculiar la notable pareja de bailes Sud-americanos Hill and Hill. Les Toledo gustaron mucho.

Los marinos no abandonaron la sala hasta terminada la segunda tanda; y al efectuarse se repitieron las demostraciones de simpatía y cariño. Hermosa noche la pasada en el popular teatro Martí.

Otra muy buena pasará el que á él acuda hoy, pues el programa está combinado magistralmente. Caballero Filip, Hill and Hill y Les Toledo. Gracia, arte y simpatía. Un derroche de vistas y un estreno; el de la película "Un buen ladrón."

Actualidades
Pastora Imperio fué objeto anoche de una calurosa ovación. Al presentarse en escena la gentil bailarina, el público la aplaudió con cariño y ella correspondió bailando y cantando con esa gracia y esa sal que se trajo de Sevilla. Tiene mucho *angel* esa Pastora.

La Carmela se lamenta de que no canta, pero como baila tan admirablemente, cosecha con sus movimientos aristocráticos y sus simpatías, nutridos aplausos todas las noches.

El valiente Eusebio recibe todos los días nuevos plácemes por haber traído á Cuba, á un mismo tablado, las dos bailarinas más lindas, más finas y de más cartel que hay en España.

Mañana ofrece esta empresa una bonita *matinée* dedicada á los niños y en ella tomarán parte las geniales bailarinas.

Pronto bailará "La Muñeira" la Bella Carmela.

Salón-Teatro Neptuno
—Y dígame usted, Bailorba ¿hoy tenemos algo nuevo?
—La presentación de Lourtan, un argoñista y contorsionista notable.
—Y trabajará Miguelete ¿eh?
—Claro! Gusta mucho: es un buen rapaz, feo, pero buen rapaz; tiene ocurrencias, no canta nada malo, y es gracioso: buenas dotes, ¿no es verdad?
—Muy buenas dotes. Y de películas ¿qué?
—La mar... Esta noche ponemos unas cuantas que son de lo mejor... Para como de venturas, Liberal tocará danzones... ¡Qué bien toca ese muchacho...!
—Ya lo creo! Como que nosotros le hemos escogido para que toque en la fiesta que daremos en honor de... Pero punto.

PAYRET
CINE - PATRET
Sábado Rojo
Debut del bailarín y panderoólogo Claudio Castro (a) El Galleguito. — Estreno de la notable película "La electricidad líquida." — Gran éxito de Les Casettas, los Montrose y Alsasse Lorraine y Hesse Brothers.

GACETILLA
Teatros hoy.— El Nacional no ofrece función esta noche, por efectuarse allí un *banquete* con que la Colonia Española obsequia á los marinos. En Payret sábado rojo debutará el bailarín y panderoólogo Claudio Castro conocido por el "Galleguito."

El "trío Cibelli" estrenará números nuevos. Cantará la canzonetta Forineuli-Forineuli, á petición del público. Se estrenará la película propia.

dad de la Empresa titulada "Electricidad líquida" de la que se nos hacen grandes elogios.

En Albisu debutará Manuel la Presa con una función corrida. Habrá actos de transformación, parte de concierto y de transformación, cómico lírica original.

Martí el fresco teatro presentará al caballero Felipe, á los Hill and Hill y el dúo Les Toledo. Actualidades ofrece cuatro tandas de las que son principal atractivo Pastora Imperio y la Bella Carmela.

La primera comenzará á las 8 menos cuarto. Neptuno á "Lola" la Americana.

En Alhambra se pondrán en escena, "La mosquita muerta" y "Malos tratos á los soldados."

Ocho suboficiales del primer regimiento de artillería de la guardia almana, acaban de comparecer ante el Consejo de Guerra de la primera división. Uno solo de los acusados, tiene á su cargo sesientos casos de maltrato á la tropa.

Llámasse este bruto, Thamm, y según se ha revelado en los interrogatorios, no satisface con golpear á sus inferiores subordinados, los hería á sablazos. Una de sus víctimas se suicidó arrojándose al patio del cuartel desde un segundo piso.

Por inculcar de un modo tan salvaje los principios militares, Thamm ha sido condenado á quince meses de prisión y degradación militar.

Cosas... El no fumar constituye grave caso de conciencia, existiendo el exquisito cigarro de La Eminencia!

ESPECTACULOS
TEATRO NACIONAL.— Cinematógrafo y Variedades.— Empresa Prada Costa.— Estrenos diarios. La pareja Mack and Williams.— Bailarinas Marshall and King.— Las cinco hermanas Bellatz.— El trío Astrellas.— Herr Jansen Co., ilusionista.

TEATRO PAYRET.— Gran Compañía de Cine y Variedades.— Función por tandas.— Estrenos diarios.— Los acrobatas Hesse Brothers.— Los excéntricos musicales Alsasse y Lorraine.— La troupe Montrose.— El trío Cibelli. Hoy debut de Les Casettas.

TEATRO ALBISU.— Gran Compañía de Variedades.— Cinematógrafo.— Función por tandas.— José del Campiniani.

TEATRO MARTÍ.— Cinematógrafo y Variedades.— Empresa Adot y Argudín. Función por tandas.— El Caballero Filip.— La pareja de baile Hill and Hill y Les Toledo.

TEATRO ACTUALIDADES.— Cinematógrafo y Variedades.— Función por tandas.— La bailarina Pastora Imperio.— La bella Carmela y el maestro Jiménez.

SALÓN TEATRO NEPTUNO.— Cinematógrafo y variedades. Estrenos todas las noches. Bailes y couplets por la aclamada Lola la Americana y Miguelete.

TEATRO ALHAMBRA.— Compañía de Zeruza. Función por tandas. A las ocho y cuarto: La Mosquita Muerta.

A las nueve y media: Tatá. A las diez: exhibiciones cinematográficas y bailes y couplets por la Sevillanita.

SALÓN SALAS.— San Rafael número 1.— Gran Kinotoscopio parlante.— Función por tandas.— Estrenos diarios.

PARQUE PALATINO.— El domingo reapertura. Grandes atractivos.

EL REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sederías LA CASA GRANDE, una sobremesa de piqué: tocó á la señorita Emilia Salas, San Rafael número 139½, Habana.

Teatro-Salon Actualidades

NOVEDADES!
Gran triunfo de la estrella del ballet español

La bella CARMELA v el maestro JIMENEZ

Grandes éxitos de PASTORA IMPERIO (Bella Imperio)

TEATRO ALHAMBRA

HOY A las ocho y media: La Mosquita muerta. A las nueve y media: Tatá. A las diez: Exhibiciones cinematográficas y bailes al final. Pronto: Estreno de La Nautilus en la Habana.

TEATRO NEPTUNO

Galiano y Neptuno

Empresa Ballcorba y Ca. Luneta 10 cts.

Tertulia 5 cts.

Estrenos diarios de vistas.— Lola la Americana.— El Miguelete.— El hombre tornillo.

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARIÑA. Telégrafo Ney y Prada.

"LA RISA DE MR. TAFT"

Dicen del gran político americano, que cuando le van con cualquier *chisme*, se sonríe, y hay quien da á esto gran importancia: Que á Mr. Taft le dijeron que corren en Cuba vientos revolucionarios; al otro día salen los diarios diciendo: Mr. Taft se sonrió de la noticia; que le dicen que los monjes de Abisina dieron en el suelo con su gobierno porque el mono-rey era aficionado al ron; Mr. Taft también se sonrió, etc., etc.

¿Por qué se sonrió? Por la misma razón que nosotros lo hacemos cuando las señoras se asombran de los precios á que vendemos la más bonita colección de cinturones que ha venido á la Habana: los hay para todos los gustos; de elástico, con muy bonitas hebillas y de variados colores y formas.

El Correo de París, Obispo 80 Teléfono n. 398. Rico, Pérez y Ca., LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Otrapiá.

De venta: en las principales farmacias y sederías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Otrapiá. N.º 13 Jun. 2195